












































































































































































































Testvértink mert halandó, és mi mind halandók va­
gyunk. Testvérünk mert és mi mind va­
gyunk. Testvértink mert Isten irgalmára szorul, és mi 
mind, kivétel nélkül, Isten irgalmára szorulunk. A 
és a halandóságban nem különbözünk egymástól. Egyfor­
mán porból vagyunk és porrá leszünk. Nagyobb köztünk, 
ezerszer a hasonlóság és a közös családi jegy, 
mint azok a különbségek, amelyekre szeret­
nénk alapozni. 

3. Testvértink nemcsak a és halandóságban, 
az emberi természetben, hanem Isten a meg­
váltásban is. Ha mi nem vállalnánk vele közösséget, van 
nálunk nagyobb, aki közösséget vállalt vele és vállal vele 
ma is: Isten Fia, Jézus Krisztus. ö emberré lett - azért, 
hogy a és halandó emberrel, a legszerencsétlenebb­
jével közösséget, testvériséget vállaljon. Isten Fia vérét 
ontotta, hogy ezt az embert a föltámadáskor magáénak 
mondhassa. 

A halálban minden ember a kereszten megdicsöült, "az 
érte meghalt és föltámadt" Isten Fiával találkozik. Az is, 
aki sohasem hallott róla; az is, aki téves elképzelések nyo­
mán vagy saját és miatt elfordult 

felismeri Egy új világban találja magát, és ezt a 
világot Krdsztus világossága világítja át. Az, ami rejtve 
van mindegyikünk szeme jellemünk gyökere, szabad­
ságunk, személyiségünk magva, a világhoz és másokhoz 
való viszonyunk, a történelem szerkezete, az Egyház szere­
pe, a lelkek rokonsága, az imádság mindent átjáró és át­

ereje, - szóval mindaz, amit a test és az érzékek 
fátyla eltakar most látásunk lesz, a valóság 
álarc nélkül jelenik meg, és mindenen Isten je­
lenléte és szeretete. 

Vannak hittudósok, akik azt állitják, hogy ebben a pil­
lanatban lesz igazán szabaddá és tudatossá az em­
ber; választhat teljes világossággal és szabadsággal. 
Elfogadhatja vagy visszautasíthatja Isten feléje nyújtott 
szeratetét és testvériségét. Eszerint mondja ki ítéletét sa­
ját maga felett. élete és magatartása, Isten felé for­
duló vagy Istennek hátat fordító döntései csak 
tek, gyakorlatok a döntésre. A döntés maga 
az elhunyt és az Isten titka. 
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Nehéz megmondani, melyik fájdalmasabb és félelmete­
sebb a mi számunkra: kiszakadni ebből a testből, ami mi 
vagyunk, amin keresztül milliónyi szállal fűződünk az em­
berekhez és a világrnindenséghez, - vagy beleszakadni 
abba a más fénybe, amely átvilágftja egész valónkat, és 
mint forró tűz, leolvaszt rólunk minden álarcot, fölfedi va­
lódi önmagunkat sajátmagunk és a világ előtt, és szembesit 
az Élő Isten igazságával és szentségével. Ez a fájdalom a 
tisztítótűz, - ha Istent választottuk. Ez a fájdalom a po­
kol, ha Isten szeretetét elvetettük. 

Ebben a fájdalmas választásban tesz minket testvérekké 
a halál. Ez teszi kötelességünkké a harmadik testvéri szol­
gálatot: a halottért való imádságot. 

4. Ne mondja senki, hogy ami már megtörtént, azon mi 
már nem változtathatunk. Igaz ez, de Isten nem ismer 
időt. Előtte a tegnap és ma és holnap nem számft, ő együtt­
látja őket, és előtte egybeesnek. Tudja, hogy holnapután ki 
fog imádkozni egy-egy rég elhúnyt emberért, hogy Isten 
legyen könyörületes hozzá és ne nézze vétkeit, hanem a 
saját jóságát, Fia érte ontott vérét. Amint érdeme nélkül 
részesitette a keresztség kegyelmében, az istenfiúságban, 
amint érdeme nélkül választotta arra, hogy az Oltáriszent­
ségben táplálja és teste-lelke az Istenség temploma legyen: 
úgy legyen irgalmas hozzá és könyörüljön rajta, s fejezze 
be ingyen kezdett művét. ö tudja, hogyan siklott ki ez az 
élet, és mennyi hibája volt benne az elhunytnak, mennyi 
másnak. Istennek van módja megbocsátani, bánatra vinni 
és megszentelni az embert igazságosságának sérelme nél­
kül. Alázatosan könyörgünk; nem érdemekre hivatkozunk, 
sem testvérünkére, sem a mienkre, hanem Fia értünk on­
tott vérére, saját szeretetére és jóságára. 

5. Mikor Isten irgalmáért könyörgünk, ne feledkezzünk 
meg eddigi jóságáról sem. Ennek az embernek létet, életet, 
hivatást adott. Lelke mélyén rejtette az Igazság kitöröl­
hetetlen képét. Az Isten Fia képét. Ha ő nem köszönte 
meg és nem lenne képes megköszönni, mi mondjunk kö­
szönetet érte. 

ÉS becsüljük meg Isten ajándékát, az életet. A másokét 
és a miénket. Használjuk arra, amire Isten adta: hozzá­
térésre, közösségébe, nyájába tartozásra. A testvéri, imád­
ságos közösségbe, ahol már most Jézussal találkozunk, és 
már most Istenéi vagyunk. 
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Martin Adam 

ISTEN ELNÉMíTJA BüSZKE SZAVAINKAT 

!gy szól az úr: Legyetek csendben és ismerjétek meg, hogy 
én vagyok az Isten! (Zsolt 46,11) 

Az, ami itt történt, fejbevág és elnémít bennünket. Ha 
most ennél a koporsónál mégis beszélünk és azon küzdtink, 
hogy összeszedjük magunkat, akkor ez csak Isten szine 
előtt történhet, meghajtott fejjel, gőg, kiváncsiság, tudálé­
kosság nélkül. Tehát aki eljött ide, azt csak komoly érdek­
lődés vezethette, hogy meghallja, ami Isten nevében núnd­
annyiunkra vonatkozik. 

Igen, elcsendesedttink - de meddig? Nem kezdtünk-e 
rövidesen megint sugdolózni, tárgyalni? Pedig mindaz, amit 
beszélünk, csak tehetetlenséglink jele, üres szó, néma fáj­
dalomról és kétségbeesett elképedésről tanúskodik. Aki 
ennek az öngyilkosságnak a tragédiáját igazán megértette, 
annak továbbra is némán kell maradnia, hogy halljon; majd 
csak akkor beszélhet, ha fölismerte és másokkal is meg 
akarja ismertetni azt, ami ebből mindannyiunkra vonat­
kozik. Ezért egyikünkben sem élhet gúny vagy káröröm, 
főleg pedig ítélet: "ez vagy amaz a bűnös!" Aki igy elő­

vételezi Isten ítéletét, az bűnt követ el. Intőn kiált felénk 
a szó: "Ne ítéljetek, hogy meg ne ítéljenek benneteket!" 
Egészen bizonyos vagyok benne, hogy a jelenlevők köztil 
senki sem akarta ezt a halált, nem tervezte, nem egyezett 
bele. Senki. És mégis mindannyian kicsit bűnrészesek va­
gyunk ennél a koporsónáL Éppen ezért senki sem hárít­
hatja a vétket másokra, nem játszhatja a mindentudót, és 
nem mentheti fel magát egészen. 

Isten előtt be kell ismernünk: Mindannyiunknak meg­
van a bűne, mindegyiktinknek egy kicsit többet kellett vol­
na tennie azért, hogy G. M. életét védje és megóvja. Mert 
halála nem vak sorscsapás, sok emberi körülmény játszott 
közre benne. Az elhunyt tartós idegfeszültség befolyása alatt 
állt; közeli és legközelebbi környezetében könnyelműség és 
elvakultság fordult elő; barátai mesterek voltak az elpalás­
tolásban és tévútra vezetésben. Ezért mindannyiunknak szól 
a kérdés: Igazán megtettlink mindent, hogy fenntartsuk ezt 
a nehezen botladozó embert - vagy hagytuk elesni, mert 
azt gondoltuk: ,,Minden szentnek maga felé hajlik a keze"? 
Ki a.karríá itt azt állitani: Uram Isten, én ártatlan vagyok! 
Nem voltunk-e vakok a másik kétségbeesése iránt, süketek 

103 



tanácstalan kérdéseire, szótlanok, ahol egy világos szóra 
lett volna sztikség? Jaj, milyen könnyen is hagyatkozunk a 
nyomorúságos mondásra: "Segits magadon, az Isten is 
megsegít!" Vagyis alapjában véve hagyjuk, hogy núnden 
ember maga boldoguljon - vagy forduljon fel. Ilyenek 
vagyunk, igy csinálnak velünk mások. Micsoda ördögi köre 
a szeretetlenségnek és a segitség megtagadásának! 

Hol találunk vigaszt ennyi mulasztás, ilyen kegyetlen 
halál láttán? "Legyetek csendben és ismerjétek meg, hogy 
én vagyok az Isten!" Vagyis: Isten jósága felirutatja és hor­
dozza ezt a halottat is. Mi elengedtük G.M.-t, úgyhogy nem 
tudta magát fenntartani többé - ez a bűnünk. De Isten 
kezéből ki nem eshet, csak egyik kezéből a másikba, ő a 
kétségbeesés és a halál után is tartja. Ez a reményünk. 
Többet nem tudhatunk, de ez vigasztaló tudat. 

Minket is szilárdan tart Isten jósága. Ez abban nyil­
vánul meg, hogy núnden mulasztásunk, a segitség minden 
megtagadása ellenére új esélyt kapunk, hogy megtegyük 
Isten akaratát. Micsoda Isten akarata? Felszólítás a szere­
tetre núnden gyűlölet ellenében, arra, hogy igent mond­
junk embertársunknak. Ha ma igazán elcsöndesedtünk Is­
ten előtt, akkor megismertük, miről van szó: Arról, hogy 
núndig újból megtörjük a szeretetlenség és a megtagadott 
segitség magunk alkotta ördögi körét, és bekapcsoljuk a 
másikat hordozó szeretet áramkörét. Ez az Isten akarata 
- és nem féktelen szomorúság, kölcsönös vádaskodás, 
ellenséges önteltség. Amikor Isten akarata elevenünkbe vág, 
akkor elnémítja büszke szavainkat, és a felebarát szük­
sége olyan hangossá válik, hogy nem tudjuk többé hallat. 
lanra venni. Isten éppen kétségbeesett embertestvéreink­
ben szól hozzánk - akarjuk-e meghallani, felismerni és 
cselekedni? 

29 éves. munkás, házas, egy gyermek. Ongyilkosság házassági 
bajok miatt, amelyek mind a két családot teljesen feldúlták. 

Walther Lüthi 

MINDEN JAVUKRA VÁLIK 

Tudjuk, hogy azoknak, akik az Istent szeretik, minden ja­
vukra válik (Róm 8,28). 

Kimondhatatlanul nehéz alkalom hoz ma össze bennün­
ket. Megpróbálhatjuk átélni magunkban azt, amin ezekben 
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a napokban végig kellett mennetek, de ez lehetetlen. Való­
sággal fél az ember attól, hogy szavaival még nagyobb 
fájdalmat okoz, még jobban bánt. Legszívesebben odaül­
nék mellétek, és hallgatag részvéttel a kezemet nyújtaná.m. 
Egyedül Isten tudja, mi van a lelketekben. Csak ő tudná 
most itt a segitő szót megtalálni. És valóban: Isten nem 
marad néma. Egy olyan igében szól hozzánk, amelyet Pál 
apostollal mondat el, embertársunkkai, akinek szintén 
ugyancsak sokat kellett elviselnie. fgy hangzik: "Tudjuk, 
hogy azoknak, akik az Istent szeretik, minden javukra 
válik." 

"Minden." Mindegyik emberi életben vannak olyan dol­
gok, amelyek gondot adnak, amelyek fáradságot, bajt okoz.. 
nak. És ezek a dolgok hatalmukba akarják keriteni életün­
ket. Az úgynevezett hivatásbeli, családi és egyéni "körül­
mények" mindig újból erősebbnek bizonyulnak nálunk. fgy 
van ez, kedves gyászolók, azokkal a kimondhatatlanul ne­
héz dolgokkal is, amelyeket most el kell viselnetek. Hatal­
mukba akarnak keriteni benneteket, térdre kényszeríteni, 
földre sújtani, tönkretenni. fgy van ez. Ilyen a sors. 

És most Isten itt követe útján azt adja tudtunkra, 
hogy van más lehetőség is. Nem kénytelenség az, hogy a 
dolgok ártsanak és lesújtsanak. Sőt lehetséges az ellen­
kezője is: a veszteség, a fájdalmas veszteség nyereséggé vál­
hat. Minden, még az elviselhetetlen dolgok is - szolgálnak, 
javára válnak annak, aki Istent szereti. 

Bámulatos, mondhatnám képtelen kijelentés. Honnét 
tudja ezt Pál? Ki kezeskedik róla, hogy ez nemcsak szó, 
üres állítás, olcsó vigasz? - Pál tudja, rnit beszél. Az le­
beg közben a szeme előtt, az van az eszében, aki olyasmit 
hordott, mint ember soha még a földön - a keresztet. A 
kereszt mindannak a bűnnek a summája, amit ezen a föld­
golyón ember valaha is elkövetett. Krisztus összetört alat­
ta. Meghalt és eltemették. fgy hát magára vette és elviselte 
mindazt, amit nekünk viselnünk kell. A tiéteket is, kedves 
gyászolók. 

Ott, amikor Jézus összetörve függött a kereszten, a "dol­
gok" valóságos diadalt ültek. De három nap múlva bekövet­
kezett a felfoghatatlan fordulat. Isten nem hagyta, hogy 
Jézus a sirban maradjon. Húsvét titkában diadalmasko­
dott: győzelmet aratott a "dolgok" fölött, a halál és a pokol 
fölött. 
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fgy Krisztus Isten intéző akaratából megtörte a dolgok 
diktatúráját. Megfosztott hatalmától minden megsemmisí­
tésre és rontásra törö erőt a világban. Neki adatott most 
minden hatalom. Ez a példátlan, páratlan jórafordulás lebeg 
Pál szeme előtt, ennek tudásából, a húsvét titkából ki­
indulva meri mondani: "Mi pedig tudjuk, hogy az Istent 
szeretőknek minden javukra válik." 

Ha most vádló gondolatok merülnek föl bennetek, ked­
ves gyászolók - és különös volna, ha nem így volna -, 
ha azt kell kérdeznetek magatoktól: "Elmulasztottunk va­
lamit, hibát követtük el? Mit kellett volna másképpen ten­
nünk, hogy megelőzzük azt, ami történt?" Ha Istent sze­
retitek, mindez a "dolog" a javatokra válik. Minden! 

De talán mindenekelött a kedves elhunytra való gondo­
lás ver le bennünket. Évekig tartó alattomos kedélyi kórja, 
halálának ijesztő módja. Talán ez az egy kérdés foglalkoz­
tat: milyen fogadtatásban részesül odafönn az örökkévaló­
ságban? Mi lesz felelős énjéből, amely nem semmisült meg? 
Elfogadja-e Isten? Hisz tudjuk, nem szabad magunknak 
rendelkeznünk halálunk felől! 

Isten tudja, hogy milyen állapotban volt a kedves halott. 
Isten tudja, hogy itt betegségről, nem szabadakarati dön­
tésről van szó. Ha valaki megérti és nem ítéli el a halálos 
beteget, akkor Isten az, a szívek egyedüli ismerője. Ezért 
a kedves halottnak is javára kell, hogy váljék minden, -
még halálának módja és körülményei is. Krisztusról ezt 
mondja a Szentírás: "Valóban, betegségeinket ö viselte és 
fájdalmainkat ő hordozta, rajta van a büntetés, hogy ne­
künk békességünk legyen, és az ö sebei által gyógyultunk 
meg." Hittel és meggondoltan állítom: Istennek ez az ígé­
rete teljes mértékben áll a kedves halottra is: Krisztus 
viselte az ö betegségét. Krisztus magára vette utolsó évei­
nek minden elképzelhetetlen kínját. ÉS amennyiben vétkes 
ezekben, a büntetést Krisztus vállalja. ÉS Krisztus sebei 
által meggyógyult. így Krisztusban, Krisztus által most el­
nyerte a békét. Megnyugodott végre. És mi szívből örülünk, 
hogy megvan a nyugalma mindazok után, amit kiállt. 

Más szóval: "Akik Istent szeretik, azoknak minden ja­
vukra válik" - mi az a jó, az a legjobb? Ha körkérdést 
tennének föl arról, hogy mi jó, mi jobb és mi a legjobb, 
sokan sokfélét felelnének. A Szentírás szerint egyvalami a 
legjobb. Egy a szükséges: a békesség Istennel, az örök 
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üdvösség. "Mi pedig tudjuk, minden örök üdvösségére 
szolgál azoknak, akik Istent szeretik." 

,,Akik Istent szeretik." Hogy kell ezt képzelnünk? Ki 
szereti Istent? És hogyan szeretjük őt? Mindenekelőtt ab­
ban a mostani szomorúságban, amely ma összehozott ben­
nünket, mit jelent Istent szeretni? Mi most szerencsétlen­
séget látunk és érzünk. Még nem láthatjuk szemünkkel, 
nem foghatjuk fel értelmünkkel az örök üdvösséget. De 
szabad és kell hinnünk benne. Minden ellenkező látszat 
ellenére szeretnék most segiteni, hogy elhiggyük: az, aki 
mindenkinél előbb a "fáradtakat és megterhelteket" hívta 
magához, nem vetette el, hanem kegyesen fogadta a kedves 
elhunytat. Hiszem, és titeket is szeretnélek felszólítani, 
hogy velem együtt higgyétek: kedves C.-nk jó helyen van. 

Hinni, hinni ezt és nem esni kétségbe, hinni, hogy Isten 
szereti a kedves elhunytat és bennünket is: ezt jelenti eb­
ben az órában, ebben az esetben konkrétan az "Istent sze­
retni". Nem tenni most szemrehányásokat Istennek, nem 
lázadni fel ellene, nem perlekedni vele, nem: bízni most is 
benne, bízni abban, hogy Fiát kedves halottunkért is fel­
áldozta a kereszten: ezt jelenti most "Istent szeretni". Ha 
nem hinnénk most ebben, megsértenénk öt. 

De hinnünk kell abban is, hogy Isten titeket is szeret, 
kedves hátramaradottak: a feleséget, az édesanyát, a fivért. 
Erről van most szó. Akkor is, ha most még egyáltalán nem 
értitek azt, amit Isten megengedett. Akkor is, ha a súlyos 
viszontagságok között az a benyomásotok támad, hogy 
Isten nem szeret, hogy gyűlöl benneteket - ő nem veszi 
rossz néven az ilyen gondolatokat. Ha valaki megért, min­
denestül megért benneteket, akkor ő az. De ne szűnjetek 
meg hinni: Isten jót akar veletek, akkor is, ha fájdalmat 
okoz. Ne hagyjátok, hogy akármilyen sötét gondolatok el­
fordítsanak, eltávolítsanak Istentől. Próbáljátok mindig 
újból hinni, erősítsétek egymást kölcsönösen abban a hit­
ben, hogy semmi és senki nem választhat el benneteket 
Isten szeretétől, attól a szeretettől, amely Jézus Krisztus­
ban eljött hozzánk. 

Ha megkapjátok azt a kegyelmet, hogy úgy szeressétek 
Istent, hogy hisztek a szeretetében, akkor a nehéz dolgok, 
a keserves élmények nem válnak károtokra. Vagyis a rá­
tok szakadó szenvedésben nem váltok keménnyé és keserű­
vé, hanem éretté és jóságossá, hálássá és nyitottá az ado-
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mányok és áldások iránt, amelyeket Isten ebben az életben 
még nektek tartogat. Most természetesen még szomorúság 
tölt el benneteket; de ez is lassan csendes örömre fog for­
dulni, előízévé az eljövendő viszontlátásnak azon a jó 
helyen, ahol - szabad remélnetek - a kedves elköltözött 
már biztonságban van. tgy fog rajtatok beteljesedni: "Tud­
juk pedig, hogy az Istent szeretőknek minden javukra vá­
lik." 

Kedélybeteg öngyilkos férfi. 

Szigeti János 

"HISZEM A SZENTEK KöZöSSJ!:GÉT" 

"Mit keresitek az él6t a holtak klJzlJtt?" (Lk 24,5) 

Már ki volt tűzve a nap, amelyen majd összeesketern 
Pétert és Margitot, amikor a boldog menyasszonyt is meg­
támadta az influenzajárvány. Azt reméltük: betegsége 
könnyű lefolyású lesz, és míndössze egy-két hetes halasz. 
tásról van szó. Másképpen történt. Koporsója mellett ál­
lunk most, - és ez a fekete koporsó, ez a friss sir magába 
temeti szüleinek gyermekükbe vetett mínden reményét, 
egy boldog házasélet mínden tervezgetését. 

Egy sirhalom és egy világ 
Múlt el mögöttem: 
Tegnap még fogtam egy kezet, 
ÉS ma temettem. (Sik Sándor) 

Haza kell mennünk, itt kell őt hagynunk. Az élet, a 
munka megy tovább, követel bennünket. De nem csodál­
koztam, amikor Péter azt mondta nekem: a meg sem ízlelt, 
máris elvesztett családi otthon helyett ezután a temető lesz 
az ő második otthona. Oda fog kijárni, amikor csak tud. 
Leül a sírra, virágot tesz rá, mécsest gyújt, imádkozik, 
vagy csak egyszerűen visszagondol a múltra, arra a fájdal­
masan rövid időre, amelyet ez a ragyogóan életvidám s 
ugyanakkor mélyen érző és oly széles érdeklődésú lány 
vele tölthetett. Ez egy kicsit olyan lesz, míntha találkozná. 
nak, és talán megkönnyebbül tőle a lelke. 

De Péter jól tudja, és tudjuk mindannyian: ez kevés. A 
szeretet nem akar elválni, nem tud elszakadni attól, akit 
szeret. Pedig aki ebben a sirban nyugszik majd, az már nem 
Margit - "csak a teste", ahogyan a nagy magyar író, Gár-
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donyi Géza íratta sírkövére. Az a titokzatos isteni szikra, 
amely Margitban örült és kacagott, gondolkodott és dalolt, 
már nincs ebben a testben. Hol van hát? Keresztény hitünk 
azt mondja: tovább él. Hogyan? Nem tudjuk. Nem is lenne 
erőnk most, hogy a túlvilág titokzatos fátylán áthatolni 
próbáljunk tekintetünkkel. Csak azt az egyet tudjuk, és 
abba próbálunk nagyon kapaszkodni ebben az órában, hogy 
Valaki itt járt a földön, feltámadást és örök életet igért a 
benne hivőknek, és erre az ígéretére a saját feltámadásával 
tett pecsétet. ÉS amikor a gyászoló asszonyok húsvét reg­
gelén a sirhoz siettek, a fényes angyal ezzel fogadta őket: 
"Mit keresitek az élőt a holtak között?" Megértitek-e, ha 
most én is ezzel fordulok hozzátok? Igen, itt van a hely, 
ahová tesszük a testét; de ez a hely, a temető, a holtak 
helye, nem az élőké. Testvérünk pedig Isten igérete szerint 
tovább él. 

Él, és - bizunk benne, hiszen ismertük tiszta, szép 
életét - már megzavarhatatlanul, örökre boldog Isten 
szeretetében. Ne keressük hát őt a temetőben: keressük 
Istennél. Amikor nap mint nap imádkozunk, minden 
imánkban gondolhatunk a mi kedves Margitunkra: ő már 
megérkezett oda, ahová mi kiáltunk, hallja szavunkat, 
figyel ránk. Az isteni szeretettel egyesülve az ö szeretete 
is árad felénk. 

Még egy helyet tudok, ahol keresnünk kell azokat, aki­
ket szerettünk: a saját szívünk.ben. Egy regényben olvastam 
régen egy asszonyról, aki sok évvel élte túl férjét. Ez alatt 
az idő alatt állandóan beszélgetett vele, és szinte hallotta 
feleletét. Mindent megosztottak, mindent megbeszéltek, ép­
pen úgy, mint amikor még mellette élt. Ez nem szép mese: 
ez valóság. Kedves halottaink most közelebb vannak hoz­
zánk, mint valaha! A földi életben a legszeretőbb jegyespár 
is összekülönbözik néha, a legjobb barátok sem értik meg 
sokszor egymást. Külsö és belső korlátok választanak el 
azoktól is, akiket legjobban szeretünk. Most ezek a korlá­
tok leomlottak. Közvetlenül, a szívünkkel szólhatunk hoz­
zájuk, és ők ugyanúgy felelnek, nem hallható szavakkal, 
hanem eleven szaretetük sugárzásával. 

A Hiszekegyben ezt imádkozzuk: "Hiszem . . . szantek­
nek egyességét." Nemcsak azokról a szantekről van itt szó, 
akiket az oltáron tisztelünk. Azt jelenti ez a mondat, hogy 
mi, akik még a földön élünk, szorosan összetartozunk azok-
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kal, aki már megérkeztek az örök életbe. Istenben semmi 
szeretetkapocs meg nem szünik, inkább kivirágzik. Tud-e a 
mi szeretetünk is elég erős lenni ahhoz, hogy kiállja a halál 
próbáját, és meglássa benne az életet? Nem mondom nek­
tek - úgyis hiába mondanám -, hogy ne szeressétek öt 
tovább. Inkább azt mondom: szeressétek még jobban, mint 
eddig! Olyan nagylelkűen, hogy rá tudjátok bízni Istenre; 
olyan elevenen, olyan forrón, hogy a földi elszakadás fáj­
dalmán túl megtaláljátok a szentek közösségének örök kö· 
telékét! Ezt kivánja tőletek Isten érthetetlen, de biztosan 
atyai akarata, ezt kivánja az élő, örökre élő és minket 
szeretettel szemlélö kedves elköltözött. Ennek kegyelmét 
kérve imádkozik most értetek a ti lelkipásztorotok. 

Hannes Meier 

EZ A HűSÉG KORONAT KAP 

Légy hü mindhalálig, és neked adom az élet koronáját 
(Jel 2,10). 

Az az élet, amelytől búcsút veszünk, bőséges alkalmat 
ad bibliai versünk alapfogalmának: a hűségnek meggondo­
lására és illusztrálására. W .S. sokféle vonatkozásban volt 
hűséges: munkahelyén, a családban, egyházközségünk iránt. 
Késő öregségéig nem törte meg ezt a hűséget. ÉS amikor 
már nem tudott olyan tevékenyen megnyilatkozni, mint 
évtizedeken át szokott, akkor is még mindig példaadó volt 
ez a hűség az együttérzésben és a közbenjáró könyörgés­
ben, töretlen szolidaritás az embertársakkal. Megindultan 
gondolunk erre ebben az órában. Igazán hűséges útitársat, 
küzdőtársat veszítettünk el, és fájdalmasan érezzük majd 
hiányát. 

De ahhoz, hogy megokolhassuk az elhúnyt testvéri hű­
ségének titkát, mélyebbre kell fúrnunk. A hűség nem ön· 
magában vett erény. Van hűség a hamis ügyhöz is, és ez 
nagyon sajnálatos. Van hűség, amelyet korlátolt makaccság­
nak vagy elveken lovagolásnak érziink: az ilyen hamis hű­
ség öl: önző, és ezért pusztító. Tehát azon fordul, kihez 
vagy mihez vagyunk hűek életünkben, mi mellé kötelezzük 
el magunkat szóban és tettben. 
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Az újszövetség üzenete szerint, a karácsony üzenete 
szerint - az imént éppen ezt hallottuk - az igazi, áldott 
hűség Jézus Krisztushoz kapcsolódik. A Krisztushoz való 
hűség békét teremt a földön, jólétet tesz lehetövé ember· 
társainknak, igazi emberiességet épit. Ha Jézus Krisztus­
hoz kapcsolódunk, ott megtanuljuk, milyen értékek köz­
vetítenek igazi, boldog életet magunknak és embertársaink­
nak. Jézus Krisztus az ő nyomán járóknak megadja "az 
élet koronáját", ahogyan bibliai versünk kifejezi, vagyis 
az életet a maga teljességében. Olyan életet, amelyben nem 
kell megbánni semmit, olyan életet, amely nem ellenséges 
mások életével, hanem mindenfelé áldást áraszt. (A Je­
lenések könyve ezen a helyen az örök élet koronájáról 
beszél, a mi meggondolásaink azonban elsősorban erre az 
életre vonatkoznak.) 

A megboldogult hű volt Jézus Krisztus evangéliumához, 
ezért tudott igazán áldásos hűséget tanúsitani embertársai 
iránt. W. S. személyében megtapasztalhattuk egy olyan em­
ber meggyőző példáját, aki magas műveltség és kifejezett 
külső előnyök nélkül emberi tekintetben is bámulatos mun­
kát végzett, mert jó helyről irányittatta magát: Jézus Krisz­
tustól. Semmiképpen sem az a célunk, hogy dicshimnuszt 
zengjünk valakiről. Az a célunk, hogy saját életünk számá­
ra tudomásul vegyük: milyen hűség, milyen értékek számi­
tanak igazán, mire kell figyelemmel lennünk, hogy helyesen 
tudjuk felhasználni az ajándékul kapott néhány évtizedet. 
Ennek az élettörténetnek a meggondolása azt mondja ne­
künk: Amit Jézus Krisztusra vonatkoztatunk, az koronázza 
meg életünket, az teszi áldottá és értelmessé, saját magunk 
és a környezet számára is. Aki az evangéliumra hallgat, az 
van igazán jó helyen az életben. Ez egészen odáig érvényes, 
hogy a hivő előtte jár korának, például az Azsia és Afrika 
népei iránti szolidaritásban. Ismeretes, hogy a megboldogult 
csaknem félszázadig házról házra járva missziós adományo­
kat gyűjtött, és közben készséggel tűrte a "műveltnek" fel­
tűnni akarók orrfintorgatását. Ma persze világosabban lát­
juk, ki ismerte föl már akkor helyesen az emberies visel­
kedés parancsait, ki tájékozódott hűségesen az evangélium 
szerint. fgy van ez meggyőződésünk szerint sok más terü­
leten is: a Krisztus iránti hűség képesit arra, hogy a fej­
lődés irányában dolgozzunk, és igy életművünk sokáig je­
lentős maradjon. A Jézus Krisztusba vetett hit az áttörés 
az igazán sziklára alapozott élet felé. 
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Azt is megragadóan lehetett megtapasztalni az elhunyt. 
ban, hogyan tesz a krisztusrhit hűsége szabaddá. Létezik 
nem üdvös jámborkodás is, amely csak önmaga körül ke­
ring, önmagába gubózik. A megboldogult tanúsága más: 
azt mutatja, hogyan old el az igazi jámborság önmagunk­
tól, hogyan szabadit fel a szalgálatra - és a mosolyra. Is­
merte a mosoly derűs művészetét, főleg saját maga ki­
mosolygásáét. Az tud önmagán mosolyogni, aki tudja, hogy 
ő megbízott, szolga, küldött: az úr az Isten Jézus Krisztus­
ban. Mi az ő küldöttei vagyunk, azért nem kell már magun­
kon töprengenünk, hanem azokra a világarányú feladatokra 
gondolhatunk, amelyeket ö mutatott meg nekünk. Ebből 
önmagunk viszonylagosságának fölfedezése adódik, az, 
hogy nem vesszük már olyan komolyan magunkat, vidám­
ság, szabadság. Mindezzel csak másik oldalról neveztem 
meg az élet igazi boldogságát. Nem az lesz boldog, aki 
saját magával foglalkozik, visszahúzódik másoktól, és le­
hetőleg zavartalanul akarja megvalós1tani saját terveit, ha­
nem az, aki engedi, hogy az úr fölhasználja, és szolgál a 
földön közöttünk megkezdődött Istenország magas céljá­
nak. 

Persze a Jézus Krisztus osztotta korona tövises. Tudjuk 
ezt. Az igazi élet most is, mindig is egyben támadásoknak 
és sokféle szenvedésnek van kitéve. Hozzátartoznak ehhez 
félreértések, hálátlanság: mi keresztények hirtelenül szem­
bekerülhetünk ilyesmivel (és a megboldogultnak is volt 
része benne), de hozzátartozik a hozzátartozók fájdalma 
is, ha búcsút kell venniök kedves társuktóL De fogadjuk 
el a szót: a szenvedés koronája, a töviskorona is az élet, 
a győzelem koszorúja. Jézus Krisztus személyében olyas­
valakihez vagyunk hűségesek, aki legyőzte a halált. Aki 
mindhalálig bizik az evangélium erejében, az nem a halál, 
hanem az élet felé tart. Mondanunk sem kell, hogy kedves 
halottunk ezzel a tudattal nyugodtan ment a halálba. Mind­
végig elkísérte az a mondás, amelyet 50 évig áldásként 
adott útravalóul a vasárnapi iskola tanulóinak, és ez meg­
adta, amire szüksége volt: 

Krisztus igazzá tevő vére 
ünnepi ruhám s annak éke. 
Isten előtt igy állok én meg, 
majd amikor a mennybe lépek. 

Egyházilag tevékeny, a legjobb értelemben jámbor nő halála. 
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Ulrich Müller 

GYöNGESÉGÉBEN IS TELJES ÉLET 

Az úr er6m és pajzsom! 
őbenne bízott szívem s megsegített; 
azért ujjong szivem 
és énekemmel 6t magasztalom. 

(Zsolt. 28,7. Sík Sándor ford.) 

N. N. ápolónővér akart lenni, másokat akart ápolni, 
másoknak segíteni, más embereknek tenni elviselhetőbbé 
a betegséget és a szenvedést, másokért élni. És most más­
képp történt minden. 19 évvel ezelőtt gyógyíthatatlan be­
tegség támadta meg. Sok esztendeje nem tudta már el­
hagyni betegágyát, egészen más emberektől függött - ő, 

aki betegeket akart ápolni, kénytelen volt hagyni, hogy őt 
ápolják, neki, aki másoknak kívánt segíteni, el kellett tűr­
nie, hogy rajta segítsenek. 

És mégsem merült ki tétlenségben a beteg élete. Nem 
volt üres, hanem kitöltött, teli. Éppen mert különösképpen 
tudatában volt saját gyöngeségének és gyámoltalanságá­
nak, egy másik erőt, egy minden emberi élet mögött álló 
más hatalmat tapasztalt meg életében és halálában. Gyönge, 
gyámoltalan testén áttündökölt egy más világból származó 
erő. Beteg életén áttetszett minden emberi élet forrása és 
alapja: az úr, a mi erősségünk. 

Az úr erőm és pajzsom! 
Nálunk egészségeseknél tudatosabban merítette életere­

jét ebből a létforrásbóL Életének erős alapjából vette azt 
a türelmet is, amellyel magára vettehosszú betegségét. 

Benne bizik szívem: élete nem volt remény nélküli re­
ménytelen betegségében sem, mert megértette, hogy ebből 
a végső alapból fakad. Volt, hogy erőt vett rajta a panasz 
és a kétség - ki mérhetné föl közülünk egészségesek kö­
ztil, a kétségnek és kétségbeesésnek micsoda mélységei le­
selkednek egy gyógyíthatatlan betegre! -, de életét még 
akkor is egy másik világból származó reménység vette 
karjára. Ha az előtérben sokszor emberi reménykedés is 
állott, végső soron az úrra, minden élet alapjára alapozta 
reményét. Ezt a reményt sugározta ki, ezt adta tovább má­
soknak. 

Néha ott ültem betegágya mellett. úgy jöttem, mint a 
gyülekezet lelkésze, akitől a vigasz és remény szavait vár-
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ják. De ugyan rnit mondjak, hogyan vigasztaljak itt, én, az 
egészséges? Nem olcsó szó-e mindaz, amit egy pár perces 
betegszabai látogató mondhat? Mit mondjak ennek a szen­
vedésnek, az orvosoktól megállapított reménytelenségnek 
a láttán? Csak ültem és hallgattam. 

És akkor ő beszélt, a beteg, - és akadozó szavaiból ki­
sugárzott az a reménység, amelyből élt. Egy-egy ilyen láto­
gatás után sokswr nem volt világos: a lelkész vigasztalta-e 
meg a beteget, vagy inkább a beteg a lelkészt. 

Gazdag volt az élete, mert annak a másik világnak a 
gazdagságából élt - és ezt a gazdagságot tovább tudta 
adni másoknak. Nem volt egyoldalú édesanyjához való 
viszonya sem, aki sok éven át ápolta. Ha az édesanya haza­
tért, tudta: ott a lánya, aki rnindig vár rá, aki betölti az 
életét. Ha egyszer az anya lett beteg és jutott ereje végére, 
akkor éppen leánya betegsége adott ismét erőt neki, hogy 
életfeladata kedvéért legyőzze a betegségét. És így ő is 
mindig újból megtapasztalta: Az úr erőm és pajzsom! 

Hogy melyikük adott többet a másiknak: anya leányá­
nak vagy a leány az anyjának, azt mi emberek nem tud­
juk eldöntení. 

De nem világos-e ebből a kérdésből, hogy a megboldogult 
kivánsága végül is beteljesült? Másokért akart élni, mások­
nak segitení - és segitett másoknak éppen az által, hogy 
segitséget kellett elfogadnia másoktól. 

ÉS most az úr, a mi erőnk és pajzsunk, mindörökre 
magához hívta a beteget. 

Szabad-e swmorkodnunk emiatt? Bizonyos, hogy nehéz 
elviselní, főleg az édesanyának, ha arra gondol, rnit vesz­
tett:_ most leánya nélkül kell tovább élníe, aki eddig Inin­
dig vele volt. 

De azt hiszem, keresztényeknek nem szabad csak arra 
gondolni, amit ők maguk veszítettek, hanem halottunkra 
is kell gondolnunk: rnit nyert most. Mindig gyógyulásában 
reménykedett, - most bejutott Isten ép világába, egészen 
egyesült létének alapjával: nem választja el tőle többé be­
tegség, szenvedés, nem választja el gyöngeség és tehetetlen­
ség, nem választja el kétség és kishitüség. 

Ez a beteg élet különös világossággal mutatja: immár 
elérte célját, - most egészen beteljesült. 

N. N. visszatért annak a kezébe, akitől élete származott. 
Beteljesedett utolsó kívánsága, amelynek a kórházba vivő 
úton adott kifejezést. 
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Ne legyünk-e minden szomorúságunk ellenére hálásak 
ennél a koporsónál? 

Ne magasztaljuk-e az Urat, akinek ereje éppen a gyön­
gében hatalmas? Ne dicsérjük-e az Urat, aki be tudja töl­
teni, beteljesedésre tudja vinni a beteg életet is? 

"Ujjong szívem." Van okunk az ujjongásra, mert ilyen 
Istenünk van: olyan úr, aki erőssége és pajzsa élőknek és 
holtaknak. 

Ezért magasztaljuk őt énekünkkel. 

Theodor Lescow 

MINDEN A MEGBOCSATASON MúLIK 

Az Isten szeretete abban nyilvánult meg, hogy az Isten el­
küldte a világba egyszülött Fiát, hogy általa éljünk (1Jn 4,9). 

Amikor egy évvel ezelőtt konfirmációs igéill adtuk G.­
vel ezt a szentírási mondatot, nem gondoltunk a halálára. 
Hiszen ez az ige nem halálról szól, hanem életről. Az életre 
gondoltunk, tele csodálatos lehetőségekkel, amint a fiatal­
ember előtt áll. Góndoltunk persze az élet veszélyeire is, 
arra a sok lehetőségre, hogy emberileg hajótörést szenve­
dünk benne. Ezért olyan igét kerestünk, amely útmutató 
legyen erre az életre, rámutasson, hogyan kell keresztény­
ként élni ebben a világban. 

És most egészen másképp történt G.-vel, mint gondol­
tuk. Ha mégis ezt az egészen az életre mutató szót állitom 
istentiszteletünk középpontjába, az abból a meggyőződés­
ből történik, hogy nem lehet olyan igazán keresztény szó, 
amely a halálra vonatkozólag is ne rejtsen segftséget, út­
mutatást és vigaszt. Ha igazán "Isten szavát" adtuk G.-vel 
a múlt évben, akkor ma is képesnek kell lennie arra, hogy 
tehetetlenségünkben és tanácstalanságunkban megint szi­
lárd alapot adjon. 

És ezt nemcsak úgy mondom. Mert nem csupán úgy 
állok itt önök előtt, mint az egyház szolgája és az evangé­
lium hivatásszerű hirdetője. Hanem ugyanakkor ott is 
ülök önök között, mint személyesen érintett fél. Nagyon 
nagyra becsültem G.-t. Nemcsak most mondom ezt, amikor 
halott. Akkor is mondtam, mikor még élt. Szeretni kellett 
vidám, mindenki iránt nyílt viselkedéséért. Ha tehát azt 
mondom, hogy az akkor az életre adott szónak most a 
halál színe előtt is be kell bizonyítania érvényességét, ak-
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kor ezt úgy mondom, hogy elsőnek magamon kell kipróbál­
nom, van-e ereje vagy nincs. 

G. a technika áldomta lett és az emberek áldozata, a 
mienk, akik nem tudunk kielégitően uralkodni ezen a ma­
gunk teremtette technikán. Nem azért mondom ezt, hogy 
meggondolatlanul bekapcsolódjam azok protestálásába, akik 
szívesebben élnék tovább a tegnap életét, és ördögit lát­
nak mindenben, ami haladással és technikával függ össze. 
Az élet az utóbbi száz évben szebb lett, érdemesebb lett 
élni. De egyben olyan felelősséget is rótt a technikával 
bánó emberre, hogy az néha meghaladja képességeit és 
lehetőségeit. 

G. nem azért halt meg, mert a kérlelhetetlen sors ezt 
akarta - vagy éppen Isten, akiről mi keresztények azt 
mondjuk: ő a Szeretet. Azért halt meg, mert egy ember a 
másodperc egy töredékére elvesztette uralmát önmaga fö· 
lött. De éppen mert ez igy van, mert a technikával élve fe­
lelősség nehezedik ránk embertársunkért, és ennek nem 
mindig tudunk megfelelni, nehéz azt állitani: Ez az asszony 
a "hibás" G. halálában, mert egy pillanatig ideges lett. 
Nem tudjuk, kivel fog ez közülünk legközelebb megesni! 

És itt úgy gondolom, G. konfirmációs igéje fontos segit­
ség lehetne számunkra ahhoz, hogy tovább éljünk, vagyis 
meg tudjunk bi.rkózni a szívünk.ben emelkedő vádakkal. 
Sokszor elismételtem a konfirmandusoknak- és hogy G. 
megértette, arról meg vagyok győződve -: a keresztény 
istenhitben valójában minden egyetlen tárgy körül forog, 
ez pedig az ember vétke és ennek megbocsátása. A biblia 
nyelvén kifejezve: a bűnök bocsánata körül. G. konfirmá­
ciós igéjében is erről van szó. A Názáreti Jézus életéről 
mint a megbocsátás következetes útjáról - ezt járta, ami­
kor szomorúakat vigasztalt, bűnösöket !eloldozott, beteg& 
ket gyógyitott, még halottakat is feltámasztott, ő maga 
pedig kinzóiért és gúnyolóiért közbenjáró imát rebegve 
halt meg-, és ezt az utat fejti ki, értelmezi az újszövetség 
úgy, mint Isten szeretetének megjelenését az emberek kö­
zött. ,,Altala élni" annyit jelent, mint elfogadni és tovább­
adni az ő bocsánatát, meglátni és fölismerni, hogy élet -
emberi élet - csakis ott lehetséges, ahol megvan a bünök 
bocsánata. Ahol ez nincs, ott csak a halál uralkodik. Sziv­
ből remélem, kedves szülők és hozzátartozók, hogy kép& 
sek lesznek G. halálát ebben az összefüggésben látni, és 
igent mondani rá. 
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De még egy másik vigaszuk is van. Elmondták nekem, 
hogy a fiú, mint ahogy mindig vidám volt, jókedvűen szállt 
az autóba pár perccel halála előtt. ÉS itt a következő kér­
dés adódik: Mi adja voltaképpen egy emberélet értékét? 
A hossza? Az öregek, akiknek ezt legjobban kell tudniok, 
többnyire azt felelik: Nem! Életünk értékét azok az órák, 
hónapok vagy évek adják, aniikor vidámak lehettünk, sza­
rettünk és szerettek bennünket. G.-nek jó dolga volt, vidá­
man élt, szerették és szeretett. Azt hiszem, így teljes, kerek 
emberi életet élt, ha rövidet is. Ezért ne tekintsük életét 
befejezetlennek, torzónak. Nem azokat a lehetőségeket akar­
juk nézni, amelyek még előtte lettek volna, hanem azokat, 
amelyek a rendelkezésére álltak, és amelyeket ki is hasz. 
nál t. 

A többi - nem "néma csend", kedves gyülekezet! A töb­
bi: reménység. Reménység abban, hogy Iscim egész életün­
ket olyan teljesen és kizárólagosan a megbocsátás igérete 
alá foglalja, hogy abból új életnek, örök életnek kell 
erednie. Ez nem vértelen elmélet a halál utáni életről. Ez 
a szeretet nyelve, amely teljes lendülettel Istenre hagyat­
kozik, miután Jézustól megtanulta, hogy a szeretetben min­
dig a bűnök megbocsátásáról van szó. Ha egész komolyan 
csináljuk ezt, akkor életnek kell belőle fakadnia. 

Ez is benne van szövegünkben, amikor arról beszél, hogy 
Isten elküldte Fiát a világba, hogy általa éljünk. Egészen 
világossá válik ez, ha a következő verset is hozzávesszük. 
Ott azt olvassuk: "Nem az aszeretet lényege, hogy mi sze­
retjük az Istent, hanem hogy ő szeret minket, és elküldte 
a Fiát bűneinkért engesztelésül." 

TiZienötéves M halála közlekedési balesetből kifolyólag. 

Karsten Sohrt 

A VÉGNJ!::L ISTEN ALL 

Jézus igy szól: Én vagyok a föltámadás és az élet. Aki hisz' 
bennem, még ha meg is hal, élni jog (Jn 11,25) 

Mindnyájan úgy érezzük., hogy amit önök az utolsó he­
tekben és hónapokban átéltek, valahogyan ellentétben áll 
kedves halottunk lényéveL W.-né hihetetlenül életvidám em­
ber volt. Élénkségével minden társaságot vid.ámságra tu-
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dott hangolni. Nagy szenvedélye a farsangi egyesület volt. 
Annak varrt, annak áldozta szabadidejének nagy részét. 
Otthona, annak berendezése életigenlő lakályosságot su­
gárzik. 

ÉS most megjelennek előttünk az utolsó hetek-hónapok, 
amikor ez az egész életöröm félelemnek és gondnak adott 
helyet, a reménykedés és szorongás között lebegő napok, 
az az idő, amikor éjjel-nappal mellette voltak, hogy minél 
több szaretetet tanúsítsanak iránta, amig még lehetséges. 
Megjelenik ma előttünk ennek a keserves keresztútnak a 
vége, és ebből az alkalomból összegyűlünk itt, hogy jeiét 
adjuk részvétünknek, és önökkel együtt búcsút vegyünk 
kedves halottunktóL 

W.-né éppen hogy megérte az 52 évet. Az első világhá­
ború utolsó évében született S.-ben, mint szüleinek egyetlen 
gyermeke. Fiatal lánykorában került ide Büsumba, hogy 
háztartásban dolgozzék. tgy ismerkedtek össze, ön, W. úr 
és a felesége, megszarették egymást és 1937-ben házasságot 
kötöttek. Megérték két gyermek születésének az örömét. 
Megérték azt az örömet, hogy célratörő szorgalmuk ered­
ményeképpen saját házat szereztek. ÉS ami kedves halot­
tunk legnagyobb boldogsága volt: megérték négy unoka 
örömét. Három évvel ezelőtt aztán mutatkozni kezdtek a 
napjainkban annyi áldozatot követelő betegség tünetei. Már­
már úgy látszott, sikerre vezet az orvosi fáradozás. Ekkor 
következett egy féleve a visszaesés, és végül minden re­
ménykedés meghiúsulása. Szomorúan állunk most itt, és 
nem tehetünk egyebet, mint hogy kedves halottunkat imá­
ban Istenre bízzuk. 

Én pedig ma Jézusnak egy olyan mondását választottam 
ki, amelyben egészen középpanti és közvetlen módon be­
szél küldetéséről és személyének jelentőségéről: "Én vagyok 
a föltámadás és az élet. Aki hisz bennem, még ha meg is 
hal, élni fog." 

Kedves keresztény testvéreim! Tegnapelőtt, kedden a 
konfirmációs oktatás új rendjének keretében az első kur­
zust tartottam. Tárgya volt: "Feltámadás és örök élet." 
Délelőtt és délután összesen csaknem négy órahosszat be­
szélgettünk erről. A konfirmálandók megnyilatkozásaiból 
világossá vált, milyen nehezen tud a mi korunk hitvallá­
sunknak ebben a mondatában hinni. Hogyan képzeljük el 
mindezt: a feltámadást, az ítéletet, az örök életet, a menny­
országot, Isten országát? Hogy talál helyet a sok milliárd 
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ember Isten előtt? És hogy gondolható el, hogy Isten új 
életet ad egy ilyen félelmetes betegségtől szétroncsolt em­
bernek? 

Végigolvastunk kedden egy sor gyászjelentést is. A leg­
több visszatükrözte hitbeli nehézségeinket. A halál tengeré­
ről szóltak, a halál zátonyáról, amelyen életünk elapad, az 
ember elfáradásáról, a halál pusztító hatalmáról, elválásról 
és búcsúról, az élet megszűnéséről és a szeretteink köréből 
való kiszakadásról, mindarról, amit az utóbbi hetekben 
kedves halottunk esetében is megéltünk. De egy szóval sem 
beszéltek feltámadásról és örök életről, Istenről vagy Jézus 
Krisztusról. Vagyis egyik gyászjelentés sem tükrözött re­
ményt. Valamennyit reménytelenség és mély levertség töl­
tötte el. Csak könnyekről és gyászról tudtak beszélní, 
semmi másról. 

Pedig, kedves gyászolók, ez temetési istentiszteleteink 
egyedüli értelme, ezért énekeljük az énekeket, ezért imád­
kozunk ma Istenhez: hogy az elhunyt testének jelenlété­
ben megvalljuk a feltámadásba és az életbe, Istenbe és Jé­
zus Krisztusba vetett hitünket. Ha azok közé tartozunk, 
akik hisznek Istenben, hogyan gondolhatnánk, hogy ö épp 
olyan tehetetlenül áll egy ember koporsója mellett, akár­
csak mi, és ezt mondja: "Te ugyan hittél bennem, de most 
már én sem tehetek érted semmit"? El tudják gondolní, 
hogy Isten a sírnál egyike azoknak a gyászolóknak, akik 
ellentmondás nélkül kénytelenek sorsára hagyní halottju­
kat? Hogy Isten hatalmának a halállal vége? Meg kell val­
lanom: én ezt elképzelhetetlennek tartom. ÉS ennek az 
érzésemnek igazolását megtalálom a Jézus feltámadásáról 
szóló híradásban. 

Micsoda nagyszerű, megváltó és szabadító üzenet! Nem 
a gyászé, nem a könnyeké az utolsó szó. Életünk végén. 
nem a puszta semmi áll, nem valami nagy bizonytalanság, 
óriási kérdőjel. Életünk végén Isten áll, aki vár ránk, sze­
ret bennünket, és a legjobbat akarja nekünk. 

Egyikünknek sem kívánhatok mást, mint hogy ·ez a hit 
újból fölébredjen bennünk, és új bizalmat merítsünk Jézus 
szavábóL Hogy a halál milyen nyomasztó és reménytelen 
lehet, azt átéltük kedves halottunk sorsában. ÉS soha nem 
fogunk könnyen odaadní valakit, akit szerettünk. De ebbe 
a gyászba belevegyülhet az a nyugodt bizalom, hogy a hit­
ben elhunyt halottaink jó helyen, jó kézben vannak Isten-
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nél, és hogy mi sem egy bizonytalan sors felé tartnnk, ha­
nem az élő és szerető Isten felé. 

Az e,Jhunyt betegségének lefolyása néiiQ,Y részvétet keltett. Va:l­
lásosságnak kevés nyoma. 

Dr. Gianone Egon 

A JóCSELEKEDETEK KöZBENJÁRASA 

Szózatot hallottam az égből: "Jegyezd fel: Mostantól fogva 
boldogok a halottak, akik az úrban halnak meg. Igen, 
mondja a Lélek, hadd pihenjék ki fáradalmaikat, mert tet­
teik elkfsérik 6 ket" (Jel 14,13 ). 

,,Könyörüljetek rajtam, legalább ti, barátaim, mert az 
úr keze illetett engem!" (Jób 19,21) - Hányszor imádko­
zott velünk barátllllk elhnnytjaink nevében ezekkel a sza­
vakkal! Most mi állllllk az ő nyitott sírjánáL Éppen most 
engedték le testét - csak a testét! - a szerény fakoporsó­
ban: ez a legszűkebb lakóhely, amely embemek valaha kí­
jut! 

Nem egyszer jártuk vele együtt ezt a temetőt, ismerő­

seink sírját látogatva halottak estéjén: innen róttuk le az 
emlékezés adóját más, távoli vidékeken nyugvó szeretteink 
iránt is. Akárhány sírt befutott időközben a gaz, mert nem 
maradt már az élők között, akí törődött volna gondozá­
sukkal, sok magára maradt sír cserélt gazdát . . . Mégis 
évről-évre mind több imbolygó gyertyafény mellett állot­
tllllk meg emlékező imádsággal, egyre hosszabbra nyúlik 
azok névsora, akik megelőztek minket földi sorsllllk kíjá­
ratánál. Most rajta volt a sor . . . 

Igaz embemek ismertük, akí meglátta Krisztust szen­
vedő, vigaszra szoruló embertársainak álarca mögött, és 
nem zárta el szívét előlük (vö. Mt 25,30kk). Valami meg­
nyugtató volt egyéniségében. Régebben nem vette szívesen 
tudomásul, hogy földi helyét nekí is fel kell majd adnia, 
bár a haláltól nem idegenkedett. Nem volt előtte ismeret­
len az emberiség folyamatos jelene: főleg élete utolsó 
szakaszában szívesen foglalkozott a történelemmel: a fá­
raók korában éppoly otthonos volt, mint a római császá­
rokéban, Mátyás kírályunk idejét csakúgy magáénak tekín­
tette, mint ahogyan a török háborúk csatáit is majd hogy 
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saját távcsövével nézte az idők magaslatáról . . . tudta, 
hogy láncszemei vagyunk az események folytonosságának. 
Feladatokat kapunk megoldásra mi ma éppúgy, mint 
ahogyan évezredeken keresztül szűkebb vagy tágabb ható­
sugárral mindig megkapták minden idők kortársai. Ha 
aztán lejárt az idő felettünk, a kérdésekre egyszer csak 
nem mi adjuk már meg a választ. 

A felelősség, a mindennapok ezer gondja és baja, be­
tegségek, az idő gyötrő sürgetése őröl bennünket megállás 
nélkül: Búzaszemek vagyunk az úr malmában, lisztté őrlö­
dünk, hogy táplálékává lehessünk mindazoknak, akikkel 
Krisztus titokzatos életét megosztjuk (IKor 12,12kk, vö. 
Antiochiai Sz. Ignác: Epist. ad Rom. 4,1). Nem mindegyi­
künk sorsa vértanúság, életünk mégis áldozat. Csak ha el­
pusztul a gabonaszem, akkor hozhat bő termést (Jn 12,24). 

Ha a halál gondolata nem is volt számára visszariasztó, 
mégis Jób szavait ismételte, valahányszor !elmerült benne 
a végső számadás rizikója egy-egy hozzá közelálló távozása­
kor: "Könyörüljetek rajtam, barátaim ... " Tudta, hogy 
nehéz lehet a kérlelő ima szava az úr trónja előtt a min­
dent átvilágító fényességben (vö. Jel 4,2kkJ. Ott még a szen­
tek is félnek: 

Kézzel írt könyv nyílik ottan. 
Világ terhe, minden ott van, 
ítéletre felrovottan. 
Bíró majd ha széket űl ott, 
Minden rejtek felderül ott, 
Zsoldot bűn el nem kerűl ott. 
Én szegény ott mit beszéljek, 
Pártfogómul kit reméljek, 
Hol a szent is alig él meg? 

(Dies irae. Forditotta Sík Sándor) 
Az úr hívása nem érte készületlenül. Minden helyzetben 

igyekezett helytállni, úgy láttuk. Mégis abban a ragyogás­
ban egy hosszú emberi élet rég elfelejtett mulasztásai, talán 
kisebb-nagyobb bűnei is feltűnhetnek. ö, aki életében annyi 
társának volt szószólója, ö maradna most magára? 

Alijunk mellé ebben a döntő órában, mindazok, akik 
jótetteinek tanúi voltunk. Kezdve attól a vak öregember­
től - rég a túlvilág lakója lesz már azóta -, akit gyermek­
korában átsegitett egy forgalmas útkereszteződésen, egé­
szen addig a szegény családanyáig, akit, mikor váratlanul 
magára maradt öt ellátatlan gyermekével, a kétségbeeséstől 
mentett meg. Alljanak mellé most tanúként mindazok, akik-
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nek hivatali és társadalmi tekintélyével igazságot szerzett, 
akiket szellemének felvillanó sziporkáival megvidámitott. 
Mi most itt megadjuk neki a temetés külsö díszét, és ez 
méltányos. De nem ez a lényeg Istennél. Hanem emlékez­
tessük az Urat arra, hány embert vezetett ki gondjaik út­
vesztöjéből bölcsességével, álljon mellette az az ifjú, akit 
tanácsával komoly ballépéstől tartott vissza, és azok is 
mind, akiknek szerényen, feltűnés nélkül anyagi segítséget 
nyújtott. Bőkezű volt hozzá az úr sorsa irányításában, ő 
pedig nyílt szívvel és két kezzel adta tovább mindazt, amit 
kapott. "Könyörüljetek rajtam, barátaim, az úr keze illet 
most engem" - vigyük az úr elé jótetteit, szeretetét Isten 
és emberek iránt ... tehetünk-e érte vajon többet? 

Pár másodperc, és a föld visszafogadja fiából azt, ami 
az övé: a testét. A göröngyök ráhullanak barátunk kopor­
sójára. Mi pedig, életének tanúi, szétszéledünk és folytatjuk 
saját életutunkat. Ne feledjük: mi is eljutunk majd, ki igy, 
ki úgy, egy ajtóig ... vajon Krisztus lesz-e az? Krisztus, a 
föltámadott! Az, aki előttünk ment, hogy lakóhelyet készít­
sen számunkra Atyja házában (Jn 14,2kk). 

Búcsúzunk: a viszontlátásra! az Atya házában, az örök 
hazában. - De lesz-e vajon, aki könyörgő szavunkra majd 
mimellettünk is tanúságot tehet? 

Gerhard Obst 

ISTEN MÉGIS JöVőT AD 

Jól tudom én, mik a gondolataim rólatok, úgymond az úr: 
a béke és nem a szenvedés gondolatai, az, hogy jövőt és 
reménységet adok nektek (Jer 29,11). 

Kemény szó ez: "Jól tudom, mik a gondolataim rólatok". 
Hogy önöket és mindannyiunkat milyen gondolatok foglal­
koztatnak itt R. T. koporsójánál, azt fölösleges kérdezni, 
nem is tagadjuk. A szenvedés gondolatai ezek. Nem tudjuk 
felfogni R. T. halálát. önök, kedves szülők, már a második 
fiukat vesztették el. R.-t háborúban és a háború utáni idő­
ben kellett fölnevelniök. Akkor halt meg a lágerben az egyik. 
Ma, amikor már nincs nyomor, amikor a fiuk kész ember 
lett, pályát választott, megházasodott, ma veszítik el a má­
sodikat. 
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És önnek, kedves T.-né, röviddel ezelőtt még egészen 
más gondolatai voltak, mint ma. Terveket kovácsolt vő­

legényével, majd pedig férjével. ÉS férje halálakor még nem 
volt öt hete annak, hogy esküvőjükön közösen fontoltuk 
meg ezt az igét: "Hordozzátok egymás terhét, így teljesíti­
tek Krisztus törvényét." (Lásd 61. oldal.) Most már nem 
vehetik le a terhet egymásról. Most szenvedéssel és bánat­
tal van tele a szíve, és megértjük, hogy nincs kedve tovább 
járni az utat, nem akar beletörődni, hogy R.-je nélkül éljen 
tovább. Az ön terhe a legnehezebb. Mi csak nagyon keveset 
tudunk levenni belőle. Mi nem pótolhatjuk a férjét. De 
azért tudnia kell, hogy mi is önnel együtt szomorkodunk, 
és szeretnénk enyhíteni a magányát. Ezt a kevéske terhet 
hadd vállaljuk. Vegye igénybe mindazokat, akik szeretik. 
Menjen látogatóba barátaihoz, és ne maradjon fájdalmá­
ban egyedül. 

R. T. Nyugatporoszországban született 1941-ben. A há­
ború vetette ide önöket fiukkaL A gyerek szerette a vidám­
ságot. Gyakran időzött sporttársaivaL Építészmérnök lett. 
Főnöke azt mondta nekem, jól beleillett munkahelyén kol­
légai körébe. 

Egyik éjjel közlekedési baleset áldozata lett. Nem azért 
vagyunk itt, hogy hibáról beszéljünk, vagy éppen rá akar­
juk ezt hárítani valakire. Ki tudja közülünk, ki volt a hibás 
és miért? Nekünk, akik nem voltunk ott, úgyis földerít­
hetetlen marad az ilyen baleset. De ha egyáltalában hibáról 
beszélünk - valaki helytelenül tett valamit, hogy a halott 
itt fekszik? -, akkor csak arról a hibáról beszélhetünk, 
ami a szerencsétlenséghez vezetett. Nem arról, amit a ha­
lott, vagy ön, a feleség~ vagy mindketten rosszul csináltak. 

Arra gondolok, hogy R. T. halálában Istennel találkoz­
tunk. Az mutatkozott meg itt, hogy nem rendelkezünk az 
életünkkel, nem a mi kezünkben van. De Isten nem rossz 
apa, aki számon tartja a hibázást meg a büntetést, és egy­
szer kijelenti: Most betelt a mérték. 

Ha Isten így vonna számadásra, melyikünk ülne itt? 
Kicsoda érdemelte volna ki az életét, kinek lenne jó a 
lelkiismerete? Egyikünk sem érdemelte meg az életet. 
Egyikünk sem inkább, mint ö. Egyikünk sem szolgált rá 
kevesebb fájdalomra, mint az ö szülei és özvegye. 

Ez a közlekedési baleset a felelősségünkre emlékeztet 
bennünket: felelősségünkre a közlekedésben mint autó-
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vezetők és mint gyalogjárók, felelősségünkre nappal és 
éjszaka. Isten szól hozzánk R. T. halálán át. De nem ez 
halálának az értelme. Miért kellett meghalnia? Miért éppen 
most? Minden felelet, amit adhatnánk, hamis. És még ha 
tudnánk is, kicsoda nem ügyelt eléggé a szerencsétlenség 
előtt, az sem felelet. Egy pillanatnyi vigyázatlanság bün­
tetése? Nem, kedves gyülekezet, kedves T.-né, nem tudjuk, 
miért kellett a halottnak meghalnia. Nem láthatjuk meg 
halálának értelmét. 

Csak az világos, hogy teremtmények vagyunk. Életünk 
nem a mi kezünkben van. 

Nem akarom azzal vigasztalni önt: ki tudja, mi állt 
előtte, mitől maradt megk.ímélve. Ez nem vigasz. 

De mégis szeretném megvigasztalni az igével: .,Jól tu­
dom, mik a gondolataim rólatok. A béke és nem a szen­
vedés gondolatai, az, hogy jövőt és reményt adok nektek." 

A békének egy ilyen gondolata az, hogy R. T. végigélte 
életét. Ez az élet lezárult. Nem tudjuk, mit tehetett volna 
még. De most már semmit sem kell tennie. Semmi sem 
hiányzik az életéből. ÉS hiszünk abban, hogy az élet nem 
értelmetlen, hanem megmarad Istennél. 

És egy másik békét adó gondolat, hogy vigasztalja: Is­
ten nem igazolja nekünk létét azzal, hogy nem történik 
szerencsétlenség a földön. De hisszük, hogy szerencsétlen­
ségünkben is az ö erejével és az ö Lelkével találkozunk. 

Isten jövőt és reménységet tartogat önnek is. Ez ma 
önnek a mondanivalóm. Szereti önt. Segiteni fog, Lelkéből 
ad önnek. Mondja csak azt, amit egykor egy imádkozó 
mondott szerencsétlenségében: ,,Mégis mindig nálad mara­
dok, mert jobbomat fogod." 

Ma ugyan még sötétnek és kilátástalannak tűnnek hátra­
levő évei, de azért lesznek barátai, lesz közössége, nem 
marad üres és értelmetlen az élete. Ezt ígérhetern önnek. 

Élete az ura nélkül is igazi és teljes élet lesz, és ez az 
élet Isten jövője az ön számára, annak a reménységnek 
beteljesedése, amellyel most magajándékozza. 

Mert ö mondja: .,Jól tudom, mik a gondolataim róla­
tok: a béke és nem a szenvedés gondolatai, az, hogy jövőt 
és reményt adok nektek." 
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Babos István 

NEM MINT AKIKNEK NINCSEN REMÉNYüK 

. . . ne szomorkodjatok, mint a többiek, akiknek nincsen 
reményük (1Tessz 4,13). 

Krisztusban kedves Testvérek! 

Szinte bántóan éles az ellentét a gyászoló család és az 
egyház magatartása között. A gyászba öltözött családot 
örömszínben fogadja az egyház. Könnyezve és szomorú 
szívvel jövünk, az egyház allelujázik. Utolsó útjára kisér· 
jük a nagymamát, az egyház örök életről beszél. Számunkra 
a koporsó az elmúlás, az egyház számára az örök élet jele. 
Melyik magatartás a helyes? Hová csatlakozzunk? Adjunk 
szabad folyást könnyeinknek és osszuk meg a gyászolók 
fájdalmát? Vagy "erőszakoljuk" magunkra az egyház győ­
zelmi mámorát? - Nem kell választanunk, mert mindkét 
magatartás jogos, és a kettő összeegyeztethető. Helytelen 
lenne elveszni a bánatban, és úgy viselkedni, "mint akiknek 
nincsen reményük". Ha így viselkednénk, nem lennénk ke­
resztények. Ugyancsak helytelen lenne szemet hunyni a 
nagy bánat és veszteség előtt, mert akkor nem lennénk em­
berek. 

"Elköltözött." Ebben az egyetlen szóban benne van 
mindaz a félelem, rettegés, tehetetlenség és kínzó bizony­
talanság, amit az ember érez, amikor a halállal szembenéz. 
l!!lő ember, még Jézus sem tudott elfutni ettől a kínzó 
érzéstől. "Atyám, múljék el a pohár!" Az egyház azonban 
itt nem tesz pontot, hanem tovább folytatja: Elköltözött 
az örök hazába - az örökkévalóságba. Ez a remény tesz 
bennünket kereszténnyé. És ez a keresztény remény a leg­
gyötröbb emberi fájdalomból születik. Kis Szent Teréz igy 
írta naplójában: "Nem halunk meg. új életre születünk." 
Joggal gyászol tehát a család, és mélyen érzett szeretetröl 
beszélnek a könnyek. Ugyancsak joggal énekel győzelmi 
éneket az egyház. A jó harc után az örökkévalóság koroná­
ja vár (vö. 2Tím 4,7). 

Florence sokszor találkozott életében az élet és halál, 
az elmúlás és az örökkévalóság gondolatával. Mennyire 
letörte férje, majd fia idő elötti halála! A sok anyagi gond, 
az anyai aggódás, amin átment, míg családját nevelte, érez­
tette vele, hogy valamí nincs rendjén az életben. Valamí 
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ellentétes gonosz erő igyekszik lerombolni mindazt, amit 
nagy fáradsággal építünk, amit szépnek és nemesnek tar­
tunk. Ugyanakkor a remény is felcsillant előtte. Minden 
tavasszal az új lomb fakadása, a virágok bimbóba szök­
kenése, az élet pezsdülésa új életről beszélt neki. Gyerme­
keinek, majd unokáinak születése, növekedése, sikere az 
élet jóságát, örömét, gazdag reményét hirdette neki. 

Ebben a küzdelemben Florence tudatosan az élet, a jó, 
a szeretet mellé állt. Ezért ölelte át és élte Krisztus hitét. 
Ez a hit, amit az egyház hirdet, megerősítette a szíve 
mélyén szinte félénken meghúzódó meggyőződést: a rossz­
nak pusztulni, a jónak győzni kell. Krisztus példája és 
feltámadása meggyőzte őt, hogy az emberi szív mélyén rejlő 
értékek Isten kegyelmének hatására kivirágoznak. "Mindaz, 
aki hisz bennem, nem hal meg so·hasem" (Jn 11,26). 

Mi még mindig "tükörben, homályosan látunk". Florence 
színről színre. Amit eddig hittel fogadott el, számára való­
sággá vált. Eddig hitte és várta, most éli és élvezi az örök 
életet. 

Különös hálával tartozunk Krisztusnak és a szenteknek. 
Az ő életükből látjuk, hogy a nemesen emberi és keresz­
tény magatartás nemcsak összeegyeztethető, hanem azonos. 
Jézus könnyezett jóbarátja, Lázár sírjánáL Szent Agoston 
úgy érezte, hogy mint a törött üvegből a bor, úgy távozott 
testéből az élet édesanyja, Monika halálakor. Szent Erzsé­
bet mint egy eszelős a falba verte fejét, amikor férje halá­
lát közölték vele. Nem könnyű megválni attól, akit szeret­
tünk: ezért jogosak a könnyek és lesújtó a fájdalom. 
Ugyanakkor a hit megment a kétségbeeSéstől. Az elmúlás 
mögött ott a feltámadás, az elköltözés után következik a 
megérkezés. A halál után jön az élet. Elköltözünk az örök­
kévalóságba. 

Isten áldjon nagymama, édesanya, jóbarát, kedves néni, 
akivel az üzletben találkoztunk, akit ápoltunk, aki mindig 
ránk mosolyogtál, aki olyan melegen tudtál szólni hozzánk, 
akinek annyi bizalmat sugárzott a tekintete! Mi ugyanúgy 
vélekedünk az életről, mint te. Veled együtt hisszük, hogy 
a jó győzni fog. A mi hitünk ugyanaz, mint a tiéd. Az egy­
ház hite: Nem halunk meg. új életre születünk. 

Olvasmányok: l. Jób 19, 1.23-27a 
ll. 1Tessz 4,13-18 

lll. János 11,21-27 
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Ozve,gy, egy fiatalon (38) meghaH fiú és három férje's leány 
édesanyja, 13 unoka nagymamája. A rég:i világ értékeihez rag'asz­
kodva igyekezett az új világot megérteni, és nagy hűsé9ge'l ne­
vehe a hitre családját. 82 éve,s korában halt meg rákban, Két 
évig betegeskedett. Mindig aktív és független életének nagy 
me'Q!próbá,ltatása lehetett, hogy az utolsó esztendőt fizikailag 
teljesen tehetetlenül ágyban tö.Jtötte. 

Dieter Sehoeneich 

HíVAS A HALAL SZfNE ELö'IT 

Nem ti választottatok engem, hanem én választottalak tite­
ket (Jn 15,16 ). 

A nép ajkán ez a szállóige él: A gyászbeszédek hazug 
beszédek. Ez a mondás annak a következménye, hogy nem 
egy koporsó mellett nem hangzanak el őszinte szavak. Mi 
nem így akarunk tenni. Azért kérlek benneteket, kérdezzük 
meg magunkat: miért is vagyunk alapjában véve itt. 

Nem azért vagyunk itt, hogy az elhunytat magasztaljuk. 
Ehhez nem lenne szükségünk Isten igéjére. Mi emberek 
különben is sokkal szívesebben és folyékonyabban dicsér­
jük és magasztaljuk egymást Isten nélkül: mert Isten előtt 
ugyancsak kevés marad abból, amit mi saját magunkon 
dicséretreméltónak tartunk. 

ÉS azt sem hallgathatjuk el, hogy - amint elmondtátok 
nekem - nektek magatoknak sem volt csöppet sem könnyű 
együtt élni édesanyátokkaL Igaz, ennek semmit sem szabad 
azon a. hálán változtatnia., amely mindig kötelező az édes­
anya iránt. ö hozott világra, ő ápolt, ő nevelt föl benne­
teket - egyszóval anyátok volt. De ugyanilyen igaz, hogy 
nehéz természetű, önfejű valaki volt, és meg is tudta ne­
hezíteni a körülötte lévők életét. 

Ezért nem is vigaszra várva jöttünk el ide. Természete­
sen fáj a szívetek. De vigaszt csak a csüggedők várnak. Ti 
nyíltan megmondtátok nekem, hogy nem vagytok ilyenek. 
Bizonyára nem is mint olyan emberek jöttünk, akik hisz­
nek abban, hogy itt még valami sorsdöntő szó hangozhat 
el, hogy a halál színe előtt, a halál ellenében igazán segíteni 
lehetne. ÉS végül nem is azért vagyunk itt, mintha. az el­
hunyt kereszténynek vallotta volna magát; tudom tőletek, 
hogy nem valami sokat tartott a keresztény hitről. 

Miért vagyunk hát itt? Hát csakugyan csak az a szánal­
mas ok marad, hogy ez így illik, hogy a jámbor hagyo-
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mány szokása szerint a koporsónál még néhány szót mon­
dunk? De milyen szavakat? 

Szóval lehet, hogy mi magunk nem sokat várunk attól, 
ami itt történik. De bizonyos, hogy miránk várnak itt! És 
ezzel először is egész egyszerűen arra célzok, hogy vár ránk 
az emberi élet végső határa, a halál. Senki közülünk el nem 
kerüli ~. éppen olyan kevéssé, mint ahogy nem kerülte el 
édesanyátok. Ezt megtanulhatjuk itt. 

Mindnyájan megismertük már az élet határait, egyre 
ilyenekre bukkanunk, és egyszeruen meg kell adnunk ma­
gunkat előttük. Mégis mindig azzal hitegetjük magunkat, 
hogy úrrá leszünk az életen. Pedig nem vagyunk rá képe­
sek. Inkább vétkezünk egymás ellen, megkeserftjük, rom­
boljuk a ránk bizottak életet. 

Nem leszünk úrrá életünk hajszoltságán és otthontalan­
ságán, nem birunk a nyugtalansággal, a szorongással, az 
élet döntő tényezőiben tapasztalt kudarcunkkal. Nem bí­
runk a halállal sem. Mások halála érinthet közelebbről 

vagy kevésbé közelről - a magunké mindig sajátos, sötét, 
borzalmas dolog. 

ÉS ha azt mondtam, hogy várnak itt ránk, akkor má­
sodjára, azaz hogy mindenekelőtt még valami egyébre is 
gondolok: Jézus vár minket. Most talán azt gondoljátok: 
No, most következik az elmaradhatatlan téma. Bizony el­
maradhatatlan. Mert akár számot vetünk vele, akár nem, 
akár hisszük, akár nem, akár kitérünk előle, akár nem: 
Jézus itt van! Vár ránk. Mi nem választottuk öt, de ö ki­
választott minket! 

A saját választásunkkal a következöképpen áll a dolog: 
Kérdezhetjük, mennyiben jutunk túl élettink során azon, 
ami kényszer, ahol nem választhatunk. Hiszen már az életet 
sem magunk választjuk. Gyerekkorban persze gyakran még 
játéknak látszik, bár nem szabad elfelejtenünk, mennyi a 
félelem már ilyenkor is. Egy bizonyos fokig választhatunk: 
milyen hivatást akarunk, milyen házastársat, hogyan ren­
dezzük be és éljük az életünket. De a választásnak ezek a 
lehetöségei mégis ritkák. Inkább a ,,muszáj" van túlsúly­
ban, az élet sokféle téren gyakran elviselhetetlen kény­
szerré válik, kemény törvénnyé, bánattal és civódással, 
visszaesésekkel és elbírbatatlan gondokkal. És hol világo­
sabb, mennyire rabok vagyunk, mint a halálban? 

De azt is meg kell kérdeznünk magunktól: vajon ott, 
ahol választhattunk és választhatunk, mindig a helyeset 

128 



választottuk-e? Nem éppen azzal tettük-e meghasonlottá 
életünket, hogy a magunk ura akarunk lenni, hogy saját 
elgondolásainkhoz mérjük az élet boldogságát és beteljese­
dését? És a legtöbbször nem Isten utait és gondolatait vá­
lasztjuk, mert amíg jól megy a sorunk, szívesen megfeled­
kezünk róla, ha pedíg rosszul, szívesen kételkedünk benne. 
El kell ismernünk: mí sem tettük Jézust életünk tanácsadó­
jává, igen ritkán hagyunk neki helyet életünkben, ritkán 
kutattuk akaratát, inkább azt gondoltuk, azt tettük, azt 
határoztuk, amí jobban megfelelt kívánságainknak, akara­
tunknak. 

Ezért kérdezzük talán ma itt a temetőben is: Nem kitö­
rölhetetlen írást tart-e most elébünk a halál? Érdemes-e 
most is még Istenről kérdezősködni, róla beszélni, és őt 
választani, úgy, amint Jézusban elénk lép? 

Hadd ismétlem meg: Igaz, mi nem választottuk őt. De 
az is igaz: ő kíválasztott minket, és ő itt van. Nem mínt 
szellem, nem mint kisértet. A:z. a Jézus, akiről az újszövet­
ség beszél nekünk, igény és ajánlat az életünkben. Igen, a 
mi saját, jelen életünkben és halálunkban, és ugyanígy 
minden emberében a világ végezetéig. 

Jézussal az igazság jött el és vált megismerhetövé a 
világban. ÉS ez az igazság kérdést intéz hozzánk: Hogyan 
értelmezzük az életünket? A véletlen termékei vagyunk? 
porszemek a szélben? önhatalmú urak? tehetetlen foglyok? 
Vagy pedig Isten gyermekei, akik - akárcsak Jézus - egy 
felsőbb hatalom adományát és feladatát ismerjük fel éle­
tünkben, hisszük, hogy ennek a hatalomnak köszönhetjük 
létünket, és hogy továbbra is felénk fordul, úgyhogy - is­
mét Jézussal együtt - Atyánknak nevezhetjük őt? 

Ezért Jézus példája érvényes ránk és halottunkra is. ö 
maga ajánlkozik fel nekünk. Nem akarja, hogy életünk és 
halálunk nyomasztó kényszerűség legyen. A:z.t sem akarja, 
hogy hitetlenségünk és engedetlenségünk magányossá és 
tehetetlenné tegyen. Nem akarja ezt. Tanuljuk meg példájá­
ból, hogy Isten, az élet teremtője és a halál Ura, gondos­
kodni kíván rólunk. 

Gyerekkorunkban, ha féltünk a sötét szobában, szüleink 
után kiáltottunk. Ha apánk vagy anyánk bejött, akkor már 
világosságot sem kellett gyújtani: megszűnt az aggodalom. 
fgy legyen Jézus kezét fogva is. Megmarad a sötétség, főleg 
a halál sötétje. De megtört a sötétség hatalma: bizton-
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ságban vagyunk. Ezt a biztonságot kínálja fel nekünk Jé­
zus a beléje vetett bizalom lehetőségéveL Ezt a lehetőséget 
őbenne kaptuk ajándékul. Ezért jött a vílágba. Ezért vá­
lasztott kí bennünket. ő előttünk van itt. 

Talán meghallotta még édesanyátok ezt a hívást. Egy 
naptárlapot találtatok nála ezekkel a verssorokkal: "Küldj, 
Uram, amit akarsz, kedveset vagy fájót, megelégszem azzal, 
hogy mind a kettő a te kezedből való." Mi itt ebben az 
órában csak ezt az egyet halljuk meg: Nem ti választotta­
tok engem, hanem én választottalak titeket. Nem kell-e 
hálásan felelnünk erre: Köszönjük ezt neked, Krisztus 
Urunk? 

Hozzátartozói úgy beszéltek a halottról. mint aki különösen ne­
héz természetű vo•lt. 

Dieter Sehoeneich 

TELJES ÉLET 

Kész az én szívem, Istenem, 
kész szívem énekelnem és zsoltárt zengenem. 

(Zsolt 57, 8. Ford. Sík Sándor) 

Amikor igét kerestem ehhez a beszédhez, felütöttem a 
Herruhuter gyűjleményt, és a mai napra az 57. zsoltár egy 
versét találtam. fgy hangzik: "Kész az én szívem, Istenem, 
kész szívem énekelnem és zsoltárt zengenem." 

Kedves testvérek és nővérek, sokáig haboztam: szabad-e 
ma csakugyan elmondanom ezt a mondatot. Meg kell val­
lanom, magamat is megrémitett ez a gondolat. El tudom 
képzelni, hogy titeket is megrémit, talán fel is háborit, ha 
kedves gyermeketek sírbatételének napján - akit váratlan 
és hírtelen halál ragadott ki körötökből - énekről és Isten 
dicsőítéséről van szó. Nem - szeretnénk felkiáltani -, 
nem kész erre a szívünk; inkább minden másra kész, pa­
naszra, talán vádra is, miértekre és keseriíségre, bánatra 
és sírásra. 

Leányotok élete, ez a rövíd 14 év, a szenvedés jegyében 
folyt le. Iszonyatos próba az a szülőknek, ha boldogan vár­
ták egy gyermek jövetelét, aki a háborús és a háborút kö­
vető évek annyi szenvedése és aggodalma után, menekülés 
és egy új egzisztencia megalapozásának nehézségei után 
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majd örömet és napfényt hoz az életükbe- és ez a gyer­
mek nem egészséges, mint a többi gyerekek, hanem mér­
hetetlenül több türelmet és szeretetet igényel tőlük, mint 
egy egészséges és normális kicsi. 

De ti többet is tettetek, mint hogy kiálltátok ezt a pró­
bát. Éreztétek, hogy ez a gyermek többet kíván meg, mint 
egy egészséges, de készen álltatok, hogy megadjátok neki 
azt, amire szüksége van, pótoljátok azt, ami hiányzik, el­
rejtsétek a nem-fáradó gondoskodás és jóság légkörében. 

És ami nem kevésbé fontos: megtapasztalhattátok, hogy 
a szülői és testvéri szeretet áldozata nem maradt haszon­
talan, hanem célba ért és gyümölcsöket hozott. Nemcsak 
adnotok és áldozatot hoznotok kellett, hanem - csodála­
tos dolog! - megélhettétek, hogy ez a gyermek, akinek az 
élete a gond árnyékában indult, most napfényt hozott saját 
életetekbe. Olyan kincs volt, amit érdemes volt őrizni. En­
nek a kislánynak a szeretete, a simulékonysága naponta új 
melegséggel vett körül benneteket is, sőt minden várakozá­
son túlmenően gyarapodott és fejlődött bensőleg és szelle­
mileg. Tegnap beszéltetek nekem arról, milyen önálló lett 
már a fogyatékosok iskolájának, ennek az áldásos intéz­
ménynek az irányításával, mennyire készséges és főleg ké­
pes volt már arra, hogy ő maga is feladatokat vegyen át, ő 
maga is segitsen és gondoskodjék tanulótársai körében. 

Ez az eredmény túlszárnyalt minden reménységet és 
várakozást. És most ott állunk a koporsó mellett, és azt 
kérdezzük magunktól: Miért? Miért szakad itt félbe egy út, 
amely éppen hogy megkezdődött, miért végződik be egy 
lét, amely semmiképpen sem volt értelmetlen, hanem na­
gyon is volt értelme? Miért váltja fel fájdalom az örömet, 
miért semmisül meg olyan kiméletlen hirtelenséggel mind­
az a fáradság, amit erre a gyermekre forditottatok? 

Nem, igazán nincs kész a szivünk az éneklésre és Isten 
dicséretére. Mégegyszer kérdem: nem ízléstelen és kegyelet­
telen, sőt szinte kegyetlen, tapintatlan és groteszk ez a 
zsoltárvers a mai napon? 

De azután tovább olvastam, visszalapoztam a zsoltár 
elejére; ott ez áll: 

Könyörülj rajtam, Isten, könyörülj, 
mivel én lelkem hozzád menekül, 

Szárnyaid árnyékában én lelkem megvonul, 
amig a veszedelem elvonul. 

A Fölségeshez szavam emelem, 
az Istenhez, ki nyomorúságom végét veti. 
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Ez ugye már másképpen hangzik, kedves barátaim? Ezek 
a hangok meghittebbek ma nekünk, legalábbis amennyiben 
szerencsétlenségről és nyomorúságról beszélnek. Ez az em­
ber tehát nem boldogságban, hanem mélységes aggodalom­
ban és szorongatásban beszél. Aggodalomról és szoronga­
tásról pedig mi is tudunk éppen eleget. Annyira, hogy talán 
nem marad bennünk már hely semmi más gondolatnak, 
nem gondolunk arra, hogy valahová még fordulhatnánk. 

Látjátok, ez talán a különbség az ótestamentumi imád­
kozó között és közöttünk: Mi olyan gyakran gondoljuk a 
szerencsétlenségben, hogy egészen magunkra maradtunk, 
az Isten is elhagyott, és kételkedni kezdünk benne. Az az 
ember, aki itt felkiált: "Konyörülj rajtam!", szintén nem 
érti szenvedésének okait, nem érti Istent sem. De kiált hoz­
zá, odafordul hozzá, úgy, mint a gyermek anyja büntetése 
elől éppen az anyaölben keres menedéket. 

És ahol ezt meg tudja tenni valaki, kedveseim, ott már 
legyőzte a végső nyomorúságot, a legkegyetlenebb szomorú­
ságot. A fájdalom elviselhetővé válik akkor, ha Isten vállára 
tudjuk hárítani, ha terhe nem sodor a magányba, hanem 
minden megválaszolatlan kérdésünkkel mégis csak szem­
ben áll a másik fél, a Te, akihez fordulhatunk. Ezzel elér­
kezünk panaszaink fordulópontjához, megmutatkozik a se­
gítség, a vigasz, közel van hozzánk az Isten, most, amikor 
a legégetőbb szükségünk van rá. Ilyenkor dicséretté válhat 
a panasz és a gyász, kedves testvérek, és megértjük, miért 
árasztanak vigaszt és vidámságot a keresztény halotti éne­
kek. Előttünk áll az úr Krisztus, és bátorságot önt belénk, 
hogy elhiggyük: vele együtt Isten gyermekei vagyunk, és 
a halál sem választhat el bennünket Atyjától. 

"Mert Jézus báránykája vagyok, mindig örömömet le­
lem az én jó Pásztoromban, aki ért hozzá, hogy megven­
dégeljen, aki ismer és szeret és nevemen szólit." Leányotok 
ismerte és tudta ezt az éneket. 

Két dolog jár az eszemben tegnap óta. Az egyik leányo­
tok tanítónőjének egy mondata: Ez az élet a tetőpontján 
volt, értelemmel teli, gazdag életté vált. - Nem csodála­
tos-e, ha ezt elmondhatjuk bárki emberfiáról, de különö­
sen egy úgynevezett fogyatékos, beteg gyermekről? Nem 
ok-e a hálás dicséretre Isten iránt? 

A másik pedig az, hogy gyermeketek halála reggelén 
nem a reggeli imáját mondta el, amellyel különben minden 
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reggelét az úr Jézusnak ajánlotta, hanem az estit: "Fáradt 
vagyok, nyugovóra térek, becsukom két szememet; Atyám, 
virrasszon szemed ágyam felett." Nem volt-e mély értelme 
ennek az imának ezen a reggelen? Imádkozhat-e ember en­
nél vigasztalóbb, szebb imát a halálban? A mennyei Atya 
szeme ott virrasztott az ágya fölött, ott virraszt gyermeke­
tek fölött mindörökké. 

Ha tudunk ebben hinni, akkor a "Legyen meg a te aka· 
ratod" kérése már nem a legnehezebb lesz, hanem a leg­
szabaditóbb: benne Istenre bizzuk rá gyermeketeket és 
saját magunkat is. Erre a kérésre a mi Urunk és Test­
vértink., Jézus Krisztus hatalmaz föl minket, és ez a kérés 
Isten dicsőítésébe torkollik: 

Kész az én szívem, Istenem, 
kész szívem énekelnem és zsoltárt zengenem. 

Mert nagy a te jóságod, felér az egekig, 
hűséged a fellegekig. 

Tizennégy éves mongoloid kislány. 

Marosi László 

HISZEM A TESTNEK FELTAMADASAT 

Placebo Domino in regione vivorum 
Az úr előtt jogok majd járni én 
az élők mezején. 

(Zsolt. 116,9. Ford. Sík Sándor) 

Gyászoló Testvéreim! 
Tudom, most itt a sirnál történik a legmegrázóbb búcsú­

zás. Akit szerettünk., elkisértük, ameddig élő ember mehet, 
- de itt megtorpanunk, és úgy érezzük, hogy e sötét, mély 
sir mindent betemet. A jóságos arc, a simogató kéz, a sze­
rető szív belehullott a föld porába. úgy érezzük, mindent 
elnyel a sir. Olyan mély, hogy minden belefér: Szülők, hit­
ves, mosolygó gyermekek - királyi koronák és koldusta­
risznyák. - De mégis van, amit a sir sem nyelhet el, ami­
től nem választhat el minket itt és őket odaát. Itt meg­
marad nekünk a hit, remény, és mindkettönknek a leg­
nagyobb, a Szeretet. 

"Hiszem a testnek feltámadását és az örök életet" -
ezzel a diadalmas felkiáltással zárul a keresztény Hiszek-
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egy. Érzitek, mennyi erő, biztatás, vigasztalás sugárzik eb­
ből itt a sirnál? 

Az ember nem egyszer lát a temetökben olyan síremlé­
ket, ahol egy szomorú, síró angyal borul a sír fölé. De test­
vérek, ne feledjük: volt egy sír, amelynek bejáratánál nem 
szomorú, síró angyal állt, hanem fényes fehér ruhában, 
örömtől sugárzó arccal mondta: "A názáreti Jézust keresi­
tek? - feltámadt, nincs itt!" ÉS ez a feltámadott Jézus 
üzeni nekünk, üzeni ennél a sírnál is: "Én vagyok a feltá­
madás és az elét: aki bennem hisz, még ha meg is halt, 
élni fog. Mi.ndaz, aki belém vetett hittel él, nem hal meg 
sohasem" (Jn 11,25-26). 

Gyászoló Testvéreim! Az örök életet ígérő Krisztus 
mondta egyszer: "Egy kis idő, és nem láttok engem, ismét 
egy kis idő, és megláttok engem" (Jn 16,16). 

E sírhantnál Jézus nevében ugyanezt mondja most ne­
künk búcsúzóul kedves halottunk: "Egy kis idő, és nem 
láttok engem, ismét egy kis idő, és megláttok engem." Egy 
kis idő csakami halálunk órája, de kis idő az örökkévaló­
sághoz képest az ítélet, a feltámadás napja is, amikor az 
egész angyali sereg fogja ujjongva hirdetni az örök életet. 

Ezért búcsúzóul e sírhanttól tudjuk mondani a magyar 
költővel: 

A halál nekem nem kivégzés, börtön, 
Nem fázlaló, nem rút semmiképen: 
Egy ajtó bezárul itt lenn a földön 
S egy ajtó kinyílik ott fenn az égben. 

(Gárdonyi Géza) 
Amen. 

Christian Zippert 

HA TEST ÉS LÉLEK ELSORV AD 

Mert mim van nekem kfvüled az égben? 
s ha veled vagyok, nem kell a föld nékem. 

Testem, szfvem bár szétenyésszen: 
Isten az én szfvem sziklája és mindörökre osztály-
részem. 

(Zsolt 73,25-26. Ford. Sfk Sándor) 

Olyan nővérünk sírja mellett állunk, aki átélte, mit tesz 
az, ha test és lélek elsorvad, "szétenyészik". Ne ismételjük 
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könnyelműen a 73. zsoltár éppen most olvasott szavait 
Ezzel tartozunk ennek az asszonynak és a többieknek, akik 
így haltak meg. 

Időnként kénytelenek vagyunk egészen világosan tuda­
tára ébredni: rettenetes betegségek vannak a világon. Nem 
gondolhatunk erre mindig, különösen fiatalságunkban. De 
annak sincs értelme, hogy becsukjuk a szemünket és fülün­
ket, hallgassunk és összesúgjunk egymás között ("Rák!"). 
Ezek a betegségek hozzátartoznak világunkhoz. Egyikünk 
sem tudja, kire leselkednek. Mindenki megkaphatja, hol­
nap vagy egy pár év múlva. 

Ne essünk csalódásba erőnket illetőleg sem. Nagyon 
sokat kibírunk, egyesek többet, mint gondolnák. De van 
egy határ, ahol megbénulunk, és - kiki a maga módja sze­
rint-elkezdünk jajgatni, átkozódni vagy hallgatagon meg­
keményedni. Akkor már nem tudunk hallani, nem tudunk 
imádkozni, akkor - talán hosszú idővel halálunk előtt -
bensőleg már halottak vagyunk. "A lelkünk elsorvad", 
kiszárad, elaszik. Senki se mondja: velem nem történhetik 
meg ez! Még a hit sem nyújt ez ellen végső védelmet. 

És mégis elmondhatjuk: "Testem, szívem bár szétenyész­
szen, te vagy, Isten, szívemnek vigasza és mindörökre osz­
tályrészem." Ezt természetesen tanulni kell, gyakorolni, 
belejönni, ma és most, hogy aztán így legyen akkor is, 
holnap vagy tíz év múlva. Segítségünkre van ebben az a 
zsoltár, ahonnét ezek a szavak valók. Végigmegyek rajta. 
Ha akarják, otthon önök is megtehetik. 

Olyan ember imája ez, aki elmondhatja magáról: "Tisz­
tán tartottam szívemet. Artatlanságban mosom kezemet." 
Ne vitassuk most azt, vallhat-e ilyet magáról ember. Mint 
keresztények tudjuk, hogy van jó lelkiismeret, ha nem is a 
mi igyekezetünk, hanem Isten igéje hozza létre. Mindene­
setre más az, ha valaki igyekszik Isten szavára hallgatni, 
aszerint élni, vagy pedig érzelmeitől és szeszélyeitől hagyja 
irányítani magát. 

De mit használ a jó lelkiismeret, ha az igyekezetnek 
nincs jutalma, ha például súlyos testi szenvedésben van 
részünk, és látjuk, hogy másoknak jobb dolguk van, pedig 
hát ők nem is igyekeznek, vagy nem igy? Semmit sem! 
Ellenkezőleg: keserűvé tesz: "Hiába volt hát szívem tiszta­
sága, - ártatlanságban kezeim mosása? Mégis szüntelen 
ostoroztatom - és fenyítés részem minden napon." 
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Mindannyian ismerjük ezt a tőrdöfést a szivünkben: 
"Én hiszek, én imádkozom, olvasom a Szentírást, hallga­
tom a prédikációt, igyekszem Isten parancsait követni jól­
rosszul, elismerem, hogy inkább rosszul, mint jól: de ez 
itt nem hisz, nem olvas Szentirást, nem jár templomba, 
nem imádkozik, a rendes élet legegyszerűbb szabályait is 
arculcsapja. Talán csalódom, de igazán úgy látszik, hogy ő 
boldog, én meg szenvedek, neki sikerei vannak, ért kudarcot 
vallok, ő él, én meghalok, ő világosságban jár, én sötétben 
vagyok. Hát minden hiába? Egyszóval semminek sincs 
értelme!" Ebben kínlódik a 73. zsoltár imádkozója, ebben 
kínlódott - ha helyesen látom - az az asszony, akitől 

búcsúzunk. Ebben kinlódunk nagyon gyakran mi is. 

Hogyan lehet ebből kikerülni? Vagy kérdezzük óvato­
sabban: hogy lehet itt kitartani? Próbáljunk az Izraelből 
való imádkozótól tanulni. Ezt mondja: ,,Elmélkedtem, hogy 
mindezt megértsem, - de nagyon fáradságosnak ítéltem, 
- mignem az Isten szentélyébe mentem." Ezzel kezdődik 
a kétségbeesésből kivezető út: Szembenézünk a dolgokkal. 
Nem menekülünk a szórakozásba, nem futunk el magunk 
elöl. Utánagondolunk, fejünkben és szívünkben forgatjuk, 
mi az, ami van, mi az, ami nincs. Erre éppen a testi szen­
vedés sok időt ád. 

Magam is tudok már valamit arról, hogy ez nehéz ügy. 
De akimindjárt feladja a dolgot, vagy hozzá sem fog, azzal 
baj van. Sokkal nagyobb baj, mint ha gondolkodás közben 
sötét, még sötétebb lesz körülötte. Persze nem szabad meg­
maradni a magányos gondolkodásnáL Ha ki akarunk talál­
ni a kétségbeesésböl, akkor el kell szánnunk magunkat, 
hogy "Isten szentélyébe megyünk": vagyis keresnünk kell 
a közösséget azokkal, akik velünk együtt szenvednek és 
meghalnak, velünk együtt hallgatják Isten szavát és imád­
koznak. Keresnünk kell ezt a közösséget az istentiszteleten, 
beszélgetésben, az otthoni csendes olvasásban és gondol­
kodásban. 

Ez az elhatározás nem mindig könnyű számunkra. Van­
nak keserves csalódások: unalmas prédikációk, értelmetlen 
beszélgetések, meg nem hallgatott, az ürességbe elhangzó 
imák. Mindegyikünk hordoz ilyen csalódásokat magával. De 
vannak más tapasztalatok is: meggyőző, bátorító beszédek, 
megkönnyebbülést, felszabadulást hozó beszélgetések, elfo­
gadott, teljesitett imák. Aki ismer ilyen tapasztalatokat -
és nincs olyan, aki ne ismerhetne -, az meggyógyult akkor 
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is, ha beteg, él akkor is, ha meghal. Miért? Mert találkozott 
Istennel. 

Isten jelenlétében rájövünk, milyen mindegy boldogság 
vagy boldogtalanság, siker vagy kudarc, betegség vagy egész.. 
ség, sőt élet vagy halál. Milyen értelmetlen és nevetséges 
dolog azon kínlódni, miért van mindez nálam így, másoknál 
meg másképp. Isten jelenlétében megtanuljuk hamis nyelv­
verdesés, könnyelműség és hízelgés nélkül elmondani: 

De én mindig veled leszek: 
megragadtad jobbkezemet. 

Tanácsoddal nekem utat mutatsz, 
s a dicsőségbe majdan befogadsz. 

Mert mim van nekem kívüled az égben? 
s ha veled vagyok, nem kell a föld nékem. 

Testem, szívem bár szétenyésszen: 
Isten az én szívem sziklája és ITiindörökre osztály­
részem. 

Alapjában véve persze csak egyvalaki beszélhetett így 
egészen becsületesen: Jézus. Csak ha öt látjuk magunk előtt, 
az ö szavára hallgatunk, hozzá ragaszkodunk, akkor mer­
hetünk így beszélni. Az ö személyén gyúl ki az a bizalom, 
amely mindeggyé teszi nekünk a boldogságat vagy boldog­
talanságot, életet vagy halált, és a végén - idáig még nem 
jutottunk - legyőz minden szerencsétlenséget és a halált. 
A beléje vetett hittel veszünk búcsút K.R.-töl. ÉS akkor ez 
a búcsú csak ideiglenes. 

47 éves asszony, rákban haH meg .. 

Christian Zippert 

A REMÉNYT NEM TESZIK StRBA 

Aldott az úr minden napon! 
Isten terhet tesz ránk, de hordja is terhünket. 

(Zsolt 68,20. Sík Sándor fordítása) 

A halál nehézzé teszi a szívünket. Súlyos teher, mindig 
és mindenütt. Valamennyiünknek cipelnünk kell-szeretett 
emberek elvesztésekor, a szörnyű betegségektől való féle­
lemben, a betegséggel vagy egyszerűen erőink csökkenésé­
vel, a korral: ez a halál árnyéka az egészséges életen is. 

Egy gyermek halála különösen súlyos teher, csaknem 
elviselhetetlenül súlyos. Nem csupán a szülőknek, akik 
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reménységeiket, örömüket teszik vele sírba, nem csupán az 
orvosoknak és ápolónővéreknek, akik egy halálosan beteg 
gyermek ágya mellett még fájdalmasabban érzik tudásuk, 
mesterségbeli művészetük határait, hanem mindazoknak, 
akik közelről vagy akár távolról is részt vesznek ebben a 
csapásban. 

A St. Gr. halála napjára kijelölt ige - szinte kihívóan­
azt adja tudtunkra, hogy ezt a terhet Isten adta, Isten 
mérte ránk: "Isten terhet tesz ránk." Bizony ez nem az a 
"jó Istenke", akiről a gyerekimák álmodnak, akiről azt 
szoktuk mondani: "Jóságos Isten!" vagy "Hála Istennek!", 
föltéve, hogy ilyenkor egyáltalán gondolunk valamire. 

Az az Isten, aki ilyen terhet ró ránk, aki hagyja, hogy 
egy kilencéves gyerek hónapokon át szenvedjen és kínok 
között haljon meg, az borzasztó, felfoghatatlan, tehát félel­
met gerjesztő Isten. Legalább is ilyennek látszik. Ilyennek 
látszik, mert nem tudunk hinni. Hinni ugyanis annyit tesz, 
mint a látszat ellenére remélni és bízni. 

De ne csak magunkra gondoljunk. Olyan gyermeket te­
metünk, aki egy teljes éven át bátran, türelmesen, sokszor 
nemcsak józanul és higgadtan, de vidáman is élt és szen­
vedett egy alattomos betegség súlya alatt, úgyannyira, hogy 
a szülők, talán még az ápolónővérek és az orvosok is, azt 
mondják: Ez a gyerek megszégyenített minket. Ez a gyerek 
sokat adott, sokat segített nekünk. 

Hogy lehet ez? Igaz, St. mindig olyan gyerek volt, aki 
komolyság és vidámság sajátos vegyülékét árasztotta. Ma­
gam is éppen így emlékszem vissza rá. De ez nem magya­
rázat. 

Azt hiszem, ha erről a fiúcskáról hallunk, vagy más 
hasonlóan meghalt gyermekekről, akkor egész közel jutunk 
az Evangéliumhoz. Jézus többször is gyermekeken szemlél­
tette, mit jelent "hinni": "Ha nem tértek meg és nem lesz­
tek mint a gyermekek, nem mentek be a mennyek orszá­
gába." - ,,Aki nem úgy fogadja Isten országát, mint a 
gyermek, nem jut be oda." Másszóval: Aki nem hisz, nem 
jut be Isten országába. 

De hogyan jutunk el a hitre? Hogyan tanuljuk meg, hogy 
teher alatt is, még a halál, még egy ilyen halál súlya alatt 
is türelmesek és vidámak legyünk? Ez ennek az órának a 
döntő kérdése. A felelet egyszerűen hangzik, ha nem is 
egyszerű valósággá váltani: Akkor tanuljuk meg, ha imád-
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kozunk, vagyis ha nyitottak vagyunk és azok maradunk, ha 
látjuk és kibírjuk a saját tehetetlenségünket, ha segítség 
után nézünk, segítségre várunk, ott is, ahol emberileg te­
kintve már nem lehet segíteni, és mindenekelőtt: ha meg­
tanulunk hallani. 

Aki ilyen nyitott - olyan nyitott, mint egy gyermek -, 
ahhoz tud szólni Isten, ahhoz el tud jönni Jézus Krisztus, 
Isten emberré lett Igéje. Ez az Ember a mi segítségünk a 
halál terhe és a többi ránk nehezedő teher alatt. ö Isten 
szeretetéről beszélt, még a reménytelen betegeknek is. Isten 
szeretetében élt és azért dolgozott. Isten szeretetéért halt 
meg az elképzelhető legszörnyűbb halállal. 

Aki őrá hallgat, ragaszkodóan hallgat rá, az élete legsö­
tétebb órájában is elmondhatja: "Aldott az úr minden na­
pon! Isten terhet tesz ránk, de hordja is terhünket." ÉS 
tovább: "A mi Istenünk szabadító Isten, - s az úristen 
megóv a halál elől minket." 

Egy gyermek halála elveheti a hitünket. De segíthet is 
abban, hogy újra megtanuljunk hinni: hinni, vagyis a lát­
szat ellenére remélni és bízni. A látszat ezt mutatja nektek, 
kedves szülők: Mindennek vége. Sírba kell tennünk a re­
ményünket. A hit ezt: Sírba kell tennetek gyermeketeket. 
Ez nehéz. De azért a reménységteket nem kell sírba tenne­
tek. Nem kell azt hinnetek, hogy elvesztettétek gyermeke­
teket. Nem veszett el. Jó helyen van Isten szeretetében. És 
ott is marad. 

Uram, hiszünk, segíts hitetlenségünkön! 

9 éves, fehérvérűségben me·gha·lt gyermek 

SZENTfRASI OLVASMANYOK A TEMETÉSI LITURGIA­
BAN 

A következő felsorolásban a könnyebb tájékozódás ked­
véért röviden összefoglaljuk azoknak a szentírási olvas­
mányoknak alapgondolatát, amelyek közill a pap az alka­
lomnak megfelelően választhat. (Forrás: Begrii.bnisanspra­
chen, hrsg. von Josef Seuffert. Don Bosco Verlag, München 
1973.) (Az esküvői szakaszokra nézve ugyanez megtalálható 
a "Jegyesekkel beszélgetünk" sorozat "Esküvőnk" c. füze­
tében, OMC, Bécs 1973.) 
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ószövetség 

l) Jób 19,1.23-27a. - "Tudom, hogy Megváltőm él." Jób 
hiszi, hogy a föld minden nyomorúságától megszabadulva 
meg fogja látni Istent. 

2) Bölcs 3,1-9 (esetleg 7-8. kihagyásával). - A hűségesek 
élni fognak szeretetben Istennél, mert az ő kezében van­
nak. A föld minden nyomorúsága csak megpróbáltatás, de 
nem bizonyítéka annak, hogy Isten elhagyta volna az em­
bert. 

3) Bölcs 4,7-15. - Akinek az élete korán befejeződött, az is 
teljes életet élt, ha Isten szava szerint élt. 

4) Iz 25,6a.7-9. - Isten lllindörökre megsemmisíti a halált. 
A próféta ezt az eseményt lakoma képében szemléli, ame­
lyet Isten szent hegyén készít minden népnek. 

5) Siralm 3,17-26. - A siralmak között vigasztal a bizonyos­
ság, hogy Isten könyörülete minden reggel megújul, és hű­
sége nagy. Ezért olyan jó hallgatva várni az úr segítségére. 

6) Dán 12,1-3.- Akit beírtak az élet könyvébe, az megmene­
kül. Az ilyenek új életre ébrednek a föld porából. 

7) 2Makk 12,43-45. - Csak aki a holtak feltámadását várja, 
az tarthatja értelmesnek, hogy imádkozzék értük. 

Apostoli iratok 

8) Csel 10,34-45 (esetleg 37-41 kihagyásával). - Péter tanú­
ságot tesz a zsidók előtt, hogy az úr feltámadt, és ítélni 
fog eleveneket és holtakat. 

9) Róm 5,1-11. - Krisztusba vetett reményünkkel dicsek­
szünk. Halála a mi kiengesztelődésünk. Élete a megmene­
killésünk. 

10) Róm 5,17-21. - Egyvalaki tette által megmenekülünk és 
eljutunk az örök életre. 
ll) Róm 6,3-9 (5-7 kihagyható). - A keresztség Krisztus 
halálával kapcsol össze; így majd részesülünk feltámadásá­
ban is. 

12) Róm 8,14-23. -Az egész teremtés óhajtozva várja Isten 
fiainak megnyilvánulását. Mi is arra várunk, hogy Isten 
gyermekeinek szabadsága láthatóvá váljék. 

13) Róm 8,31b-35.37-39. - Sem halál, sem élet el nem vá­
laszt Isten szeretetétől, amely Jézus Krisztusban van. 
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14) Róm 14,7-9.10b-12. - Az úréi vagyunk, akár élünk, akár 
halunk. 

15) 1Kor 15,20-24a,25-28. - Krisztusban mindenki életre kel. 
ö az első, aki felébredt az alvók közül. 

16) 1Kor 15,51-57. - Elnyelte a halált a győzelem, a Jézus 
Krisztustól kapott győzelem. 

17) 2Kor 5,1.6-10. -A föld csak a nyugalmat nem lelő ván­
dorlás sátra számunkra; Isten lakást, örök hazát készit 
nekünk. 

18) Fil 3,20-21. - Atváltozunk, és hazaérünk Istenhez. 
19) 1Tessz 4,13-18. - Ne úgy szomorkodjunk, mint azok, 
akiknek nincs reményük. Hiszen mindörökre az úrnál 
leszünk. 

20) 2Tim 2,8-13. - Krisztussal fogunk élni. ö hűséges ma­
rad, mert önmagát meg nem tagadhatja. 

21) lJn 3,1-2. - Isten gyermekei vagyunk és meg fogjuk 
látni öt úgy, ahogyan van. 

22) 1Jn 3,14-16. - Mi átmentünk a halálból az életre, mert 
szeretjük testvéreinket. 
23) Jel14,13. -Boldogok a halottak, akik az úrban halnak 
meg. 
24) Jel 20,11-21,1. - új ég támad és új föld. A halál meg­
semmisül. Felütik az élet könyvét. 

25) Jel 21,1-5a.6b-7. - Az új Jeruzsálemben nem lesz többé 
halál. Minden megújuL 

Evangélium 

26) Mt 5,1-12a. - A boldogságok. 
27) Mt 11,25-30. - Nyugalmat találtok szívetekben, mert az 
én igám szelíd, az én terhem könnyű. 
28) Mt 25,1-13. - A tíz szűz példabeszéde. Virrasszatok, 
mert nem tudjátok sem a napot, sem az órát. 
29) Mt 25,31-46. - Jöjjetek, Atyám áldottai - távozzatok 
tőlem, átkozottak! 
30) Mk 15,33-39 ( + 16,1-6). - Jézus halála és temetése. 

31) Lk 7,11-17. - A naimi üjú feltámasztása. 
32) Lk 12,35-40. - Boldog az a szolga, akit az úr ébren 
talál, ha jön. 
33) Lk 23,33.39-43. - Még ma velem leszel a paradicsomban. 
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34) Lk 23,44-49 ( + 24,1-6a). - Jézus halála és temetése. 
35) Lk 24,13-35. - Az enunauszi tanítványok. 

36) Jn 6,37-40. - Aki a Fiúban hisz, feltámad. 

37) Jn 6,52-59. -Az élet kenyere. 

38) Jn 11,17-27 07-20 kihagyható). - Én vagyok a feltá­
madás és az élet. 

39) Jn 11,32-45. - Lázár feltámasztása. 

40) Jn 12,23-28 (27-28 kihagyható). - A búzaszem hasonlata. 

41) Jn 14,1-6. - Atyám házában sok lakóhely van. 

42) Jn 17,24-26. - Jézus azt akarja, hogy mindazok, akiket 
az Atya neki adott, ott legyenek, ahol ő. 

142 



Babos István 

A KERESZTSÉG 
(Gondolatok a keresztségi beszélgetéshez) 

I. A KERESZTSÉG SZENTSÉGE 

Kettős születés 

Amikor az édesanya fölfedezi, hogy áldott állapotban 
van, egyszerre minden más lesz, minden i.íj színben tűnik 
fel, új értelmet kap. A jövő, a család, a boldogság fogható­
vá, érezhetővé v,álik, "megtestesül" a születendő és egyre 
gyorsabban növekvő gyermekben. ö lett a középpont. Az 
édesapa kimélni igyekszik feleségét, ő maga pedig kemé­
nyebben dolgozik, hogy gyermekének nagyobb karéj kenyér 
jusson. Az édesanya többet pihen, hogy gyermeke egész;. 
séges legyen, és nagy szeretettel készitgeti a babakelengyét. 
Találgatják, fiú lesz-e vagy lány, és már tervezgetnek jövő­
jéről. 

Csak néhány szóval próbáltuk itt felidézni azokat a hó­
napokat, amelyeket nemrég éltek át - vagy éltek át új­
ból -, kedves Szülők. ÉS ez az élmény a második, a har­
madik vagy sokadik gyermeknél sem kisebb. A szívünk 
alatt bimbózó élet csodája soha nem fakul meg. 

Ez a megrendülés, ez a boldogság járja át és édesiti 
meg azt a sok-sok gondot, kellemetlenséget, nehézséget, 
szenvedést is, amibe a gyermek kihordása, világra hozatala, 
majd a törékeny kis élet gondozása a szülőknek, elsősor­

ban az édesanyának kerül. 
A sok érzelem közül, amely a szülők lelkén átvonul, 

kettőt szeretnék most kiemelni. Az első, hogy szeretetük 
elmélyül. Csak a házasságban értik meg a házasfelek iga­
zán, mit jelent szeretni. És ott is akkor, amikor szerelmük 
virágba szökken, gyümölcsbe érik egy új életben. Szent 
félelem fogja el a szülőket a nagy csoda előtt: tőlük füg­
getlen, ugyanakkor tőlük származó új élet lépett a világba. 
Élj - mondták a szülők, amikor útjára indították ezt az 
életet -, és élvezd te is szeretetünket! Ha nem is fejezték 
ki szavakban, de ott virrasztott lelkük mélyén a remény, 
hogy szeretetük egy nap majd visszhangra talál a gyermek-
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ben, és az is szeretni fogja őket. - A második érzelem a 
felelősségtudat. Nemcsak a gyermek élete, hanem jövője is 
nagy mértékben a szi.il.őktől függ. Nem abban az értelem­
ben, hogy mi lesz belőle: orvos vagy tanár, pap, munkás 
vagy iparos. Ez tőle függ majd, hogy hogyan határoz. Sok­
kal inkább a szülőktől, a családi környezettől függ az a 
sokkal fontosabb dolog, hogy milyen ember lesz belőle: 

egyeneslelkű, jellemes, becsületes? ök formálják és alakít­
ják még kiforratlan jellemét. Ennek során sok örömben 
és sok bánatban lesz részük. Jó és rossz, öröm és bánat, 
szeretet és csalódás, egészséges életerő és sorvasztó beteg­
ség, mondhatná.m. élet és halál versenyben vannak, hogy 
területet biztosítsanak a gyermek életében. De a szülők 

nem adják fel a reményt. Az első perctől azon igyekeznek, 
hogy gyermekükben a jó győzedelmeskedjék a rossz fölött. 
Arra igyekszenek megtanítani, hogy helyesen ítéljen, hogy 
a jót válassza akkor is, amikor a szülők már nem lesznek 
mellette. Meggyőződésük, hogy ebben a küzdelemben nem 
a betegség, a halál és a rossz fog győzedelmeskedni, hanem 
a remény, aszeretet és az élet. Ezért vezetik be gyermekü­
ket az Isten családjába. A keresztség választás. A remény, 
a szeretet, az élet választása, és a reménytelenség, a gyűlö­
let és a halál elvetése. Isten családjában, az Anyaszentegy­
házban új, örökké tartó életre születünk a keresztség által. 
Ezt az isteni életet megtestesülésével, kereszthalálával és 
feltámadásával Jézus Krisztus szerezte meg számunkra. 

A kegyelem 

A keresztség Jézus rendelkezéséből "az Atya, Fiú és 
Szentlélek nevében" történik (vö. Mt 28,19). Ez mutatja, 
hogy benne Isten tulajdonává válunk, az ő isteni életének: 
a kegyelemnek részesei leszünk. 

Sajnos sokszor úgy képzeljük el Isten kegyelmét, mint 
valami belső gyógyszert a bűnre, vagy valami szent árut, 
amit jócselekedetek és imádság fejében megszerezhetünk. 
Pedig a kegyelem ennél sokkal több. Mélyebb és jobb 
megértésre vezet, ha a szülők szeretetéhez hasonlítjuk szü­
letendő gyermekük iránt. Még mielőtt a gyermek élt volna, 
a szülők szeretete ismeretlenül is reá irányult. Ez a szere­
tet "teremtette" a gyermeket. Teljesen ingyenes és meg 
nem érdemelt módon adott neki életet. Amikor még tehe­
tetlen volt, táplálta, tisztába rakta, kedvességével elhalmoz. 
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ta. Később is ez neveli, oktatja, utasítja rendre, állitja 
saját lábára, neveli emberré. 

A kegyelem Istennek irántunk való ingyenes, mindenkor 
hűséges, javunkat kereső és minden érdemünk nélkül magá­
hoz ölelő szeretete. úgy is mondhatjuk - hiszen Isten 
lényege a szeretet -, hogy a kegyelem maga Isten, maga 
az isteni élet. Mi mint teremtmények Istenhez tartozunk. 
"Benne élünk, mozgunk és vagyunk" (Csel 17,28). Csodála­
tos már az élettelen világ is, amelyet Isten teremtett. De az 
emberrel még sokkal többet akar. Gyermekeiként akar ma­
gához ölelni bennünket. Személyes szeretettel kíván szeret­
ni, mint szülő gyermekét, barát jóbarátját. Isten életében 
osztozunk. Ingyen, minden jogcím nélkül, szeretetből. Ez 
a kegyelem. Ezt adja meg gyermekünknek Jézus Krisztus 
érdeméből és intézkedéséből a keresztség. 

tJdvösségtörténet - dióhéjban 

Amikor most a keresztségben gyermekük Isten szeretet­
közösségének részesévé válik, idézzük fel röviden, hogyan 
mutatkozott meg ez a szeretet az emberiség történelmének 
folyamán. 

Egy személy ismerete alapulhat találgatásra, okoskodás­
ra, vagy alapulhat találkozásra. Ez utóbbi a kinyilatkozta­
tás, amikor az illető maga megmondja, hogy kicsoda. 

Istenismeretünk is erre a két módszerre vezethető vissza. 
A filozófus okoskodik, és Istent mint világmagyarázó elvet 
tételezi föl. Ilyen értelemben sokkal többen elfogadják az 
Isten létét (végső ok, mindent fönntartó erő, mozdulatlan 
mozgató stb.). A hivő azonban mint személyt ismeri és 
szereti Istent, mert Isten előbb személyesen szólitotta őt. 
Szülők számára ez az igazság igen világos, és nem szorul 
sok magyarázatra, hiszen ők is ezzel a megelőző szeretettel 
hivják a létbe gyermekeiket, és fordulnak feléjük. 

A szülő nem elégszik meg azzal, hogy a gyermek él, ha­
nem javát is akarja a személyes szeretet kölcsönös vi­
szonyának kiépítésével. A hivő ember úgy üdvözli Istent, 
mint gyermek apját: ,,Mi Atyánk". Ez a második kegyelem, 
az Istennel való személyes kapcsolat érdekel bennünket 
most közelebbről. Ennek a története "üdvösségtörténet" 
néven ismeretes. Most ezt szeretnénk nagy vonalakban 
megvizsgá.lni. 
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Isten szeretetének megnyilatkozásairól az ó- és újszövet­
ségi Szentírás számol be nekünk. újra meg újra el kellene 
olvasnunk ezeket a könyveket, magányosan is, a családban 
közösen is. Olyan örömmel és odaadással, mint ahogy tá­
vollevő hitvestársak olvassák egymás levelét, vagy a gyer­
mek édesapja végrendeletét. A Biblia örök jelen: mindaz, 
amit ott a szent szerzők Isten akaratából följegyeztek, va­
lamiképpen a mi életünkre is vonatkozik. 

A személyes kapcsolat első lépései az ősidők homályába 
vesznek. Egy-két bibliai történet mintegy "grafikusan" ábrá­
zolja. A teremtés története az első kegyelemről szól. Ezt 
követi a második: a barátság kiépítése az emberrel. De az 
ember nem fogadta el Isten barátságát. Felborította az Is­
ten által elgondolt rendet. A Biblia Adám és Éva vétkének 
történetében mondja el ezt; a teológia nyelvén eredeti bűn­
nek nevezzük. Lényege az, hogy az ember fellázadt Isten 
ellen: úgy gondolta, hogy jobb lesz egyedül, hogy inkább 
önmagára támaszkodik. Ez az engedetlenség az egész em­
beriségre kihatott. Megvílágíthatjuk ezt egy mai, és talán 
ezért hozzánk közelebb álló hasonlattal. Egy fiatal mérnök 
atomkutató intézetbe kerül, idősebb kollégája mellé. "Ret­
tenetes pusztító erő az atom, ha szabadjára engedjük; kér­
lek, ne nyúlj ehhez a piros, tehát veszélyt jelző kapcsoló­
hoz, mert halált hozó sugárzást bocsátasz az egész földre" 
- mondja a tapasztalt mérnök. De fiatal kollégáját izgatja 
a tilos kapcsoló, és egy óvatlan pillanatban bekapcsolja. 
Az eredmény: rászabadítja a halált hozó sugárzást a földre, 
az egész föld szennyezetté, minden emberi élet fertőzötté 
válik - egy ember hibája miatt. 

Az ember tehát elutasításával keresztülhúzta Isten ter­
vét. Isten azonban nem adta föl szándékát. Egy szerető 
személynek az elutasítás nem válasz. újra meg újra előjön, 
újra meg újra kinyújtja kezét és felajánlja barátságát, re­
mélve, hogy egyszer majd csak észreveszik és elfogadják. 
Isten is ezt tette: "ajánlgatta szeretetét" nekünk (Róm 5,8). 
A szentmise IV. kánonja szépen mondja: "Amikor pedig 
[az ember] engedetlenségével barátságodat elveszítette, 
nem hagytad őt a halál hatalmában, hanem irgalmasan 
segítségére siettél, hogy minden téged kereső rád találjon: 
újra meg újra szövetséget is ajánlottál az embereknek ... " 
Az úr kiválasztott egy-egy személyt, később egy családot, 
amelyet néppé, majd nemzetté formált, hogy terveit kép­
viselje, elképzelésének hordozója legyen. Abrahámot, "hi-
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tünk atyját" hívja elsőnek, és hármas ígéretet tesz neki: 
l) Nagy néppé teszem családodat. 2) Saját birodalma -
földje - lesz ("ígéret földje"). 3) Benne, családjában és 
népében, ill. az által nagy áldást kap az emberiség (vö. 
Ter 12,1-3). 

"Népemmé lesztek, és én leszek a ti Istenetek." Ez a 
mondat foglalja össze a szövetséget. A választottak több­
kevesebb lelkesedéssel válaszoltak erre. Voltak pillanatok, 
amikor lelkesedésük nem ismert határt. De látjuk, hogy 
miközben Mózes a szövetség törvényét: a tízparancsolatot 
veszi Istentől a Sínai hegyen, lent egy csoport már el is 
pártolt, és aranyborjút készítettek, hogy azt imádják az 
élő Isten helyett. Amikor Isten kimentette népét valamí 
nagy veszedelemből, olyankor különösen visszaemlékeztek 
megváltó tetteire. így ünnepelték meg évről-évre az egyip­
tomi kiszabadulást, és ezzel mintegy a jelenbe hozták a 
múltat, hogy Isten megváltói művének részesei lehessenek, 
és személyesen is csatlakozzanak a szövetséghez. Főleg a 
pátriárkák és a próféták életében él elevenen a szövetség, 
az Istenhez való hűség gondolata, ugyanakkor nem mond­
hatjuk ezt el az egész népről. Az egész ószövetség nem 
más, mint az ember hűtlenségének és Isten hűségének tör­
ténete. Isten a hűséges kérő, népe a hűtlen szerető (vö. 
óz 1-3. fej.; Ez 6; 23; Iz 54,4-8). 

Évezredeken át készítette elő Isten türelmes szeretete 
az emberiséget, s azon belül elsősorban választott népét, 
a zsidókat a megváltás művének megvalósulására. Tudjuk: 
ennek emlékét újítjuk fel minden év ádventjében. Amikor 
azután elérkezett az idők teljessége, megvalósult az, amire 
ember magától gondolni sem tudott volna: "úgy szerette 
Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda érte" (Jn 3,16). 
Végre akadt valaki - nem a nagyok és hatalmasok közill 
való -, aki Isten szíve szerinti ember lett, szívvel-lélekkel 
elfogadta és igyekezett teljesíteni Isten akaratát (Zsolt 
40,5-10). Ez a személy Jézus Krisztus, a Megváltó. A prófé­
ták már megjövendölték eljövetelét, életének sok részletét 
és főleg messiási hivatását O. főként az izaiási Isten Szol­
gája-énekeket, ezek közill is a szenvedő Szolgáról szólót, 
52,13-53,12). 

Jézus Krisztus 

Hogy mit jelent Isten gyermekének lenni, hogyan kell 
istengyermek módjára viselkedni, azt Jézus Krisztustól 
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tanulhatjuk meg. A már idézett kánon így foglalja össze 
röviden az úr Jézus életét: ,,Megtestesült a Szentlélek ere­
jéből, született Szűz Máriától és közöttünk élt; mindenben 
hasonlóvá lett hozzánk, a bűnt kivéve. örömhírt hozott: üd­
vösséget a szegényeknek, szabadulást a foglyoknak, vigasz­
talást a szomorkodóknak." Egészen olyan ember, mint mi, 
"mindenben hasonló hozzánk": édesanyja van, családban 
nevelkedik, harminc éves koráig feltűnés nélkül, egyszerű 
munkásemberként él falujában, éhes és szomjas, megpihen, 
elalszik, mert fáradt, csodálkozik az emberek hitetlenségén 
és hálátlanságán, elmegy a lakodalomba, megsiratja elhunyt 
barátját ... ÉS ugyanakkor ebben az emberben maga Is­
ten járt közötti.ink: szűztől születik a természet rendjét 
meghaladó módon, a teremtett világ úgy engedelmeskedik 
neki, mint Urának (csodák), hatalma van megbocsátani a 
bűnöket ... Nagy titok az istenemberség titka. Emberi ész 
meg nem értheti. De a szerető szülői szív megsejti, hiszen 
az is mindent megtenne gyermekéért. Akkor is, ha hálátlan, 
ha rossz. Minden áldozatot készséggel meghoz érte, még 
életét is odaadná. Ezt tette értünk Isten, akinek végtelen 
szeretetéből kipattanó parányi szikra a legnagyobb földi 
szeretet is. Amikor emberré lett, egyben kiszolgáltatta ma­
gát a szenvedésnek és a halálnak. Utolérhetetlenill mondja 
ezt el Pál apostol: "Szolgai alakot öltött, kiüresítette ma­
gát, és hasonló lett az emberekhez. Megalázta magát és 
engedelmeskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig" 
(Fil 2,7-9). 

A megváltás Isten terveínek végrehajtása, Isten művé­
nek beteljesülése. Isten eléri ezt annak ellenére, hogy az 
ember nemet mondott neki. Mert ő "sohasem bánja meg 
ajándékait és hivását" (Róm 5,29). Soha nem mondja: 
elegem volt. És amikor az eredeti isteni terv megvalósul 
Jézus Krisztusban, tőle az új élet, az új rend, az Isten szive 
szerinti emberség átszármazik, átragad a többiekre. Jézus 
Krisztusban, Jézus Krisztus által gyökerében az egész em­
beriség Isten felé fordult, és ez az Isten műve (2Kor 5,18·21). 

Jézus szenvedése nem egy "bosszúálló" Isten kiengesz­
telése, hanem Jézus hűségének beigazolása. Jézus Krisztus­
ban elénk tárul Isten mérhetetlen szeretete irántunk. Az 
Atyaisten Fiát adta értünk, a második isteni Személy em­
berré lett. Ugyanakkor elénk tárul a tökéletes ember is, 
aki-mint láttuk- engedelmes lett a halálig. Benne meg­
valósult a szövetség: Népemmé lesztek, és én lesztek a ti 
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Istenetek. Ennek az Istennel való találkozásnak az ered­
ménye a feltámadás, az örök élet Istennel. 

Jézus egyszer így foglalta össze programját: "Azért jöt­
tem, hogy életük legyen, és bővebben legyen" (Jn 10,10). 
Ezt az isteni életet szerezte vissza nekünk megváltói életé­
vel, halálával és feltámadásával, bővebben, szebben, áradób­
ban, mint amilyen azelőtt volt. "Ahol eláradt a bűn, ott 
túláradt a kegyelem" (Róm 5,20). Isten gyermekének lenni 
nekünk azóta annyit jelent, mint Jézus Krisztus nyomában 
járni, az ő szerető szolgálatában részt venni Isten és em­
berek iránt. Sokswr tapasztaljuk, hogy ez az élet, ez a 
szolgálat nehéz, szenvedéssel, áldozattal jár. Jézus a ke­
resztúton is előttünk lépked. De azt is megmutatja, hogy 
nem a halálé az utolsó szó, hogy érdemes vállalni a szen­
vedést, hogy a nagypéntek után eljön a húsvét. 

így teljesült be a szövetség hármas ígérete: l) Isten 
nemcsak egy népfajt, hanem az egész emberiséget magá­
hoz öleli. 2) Birodalma az Isten országa, amely szintén 
magába foglalja az egész teremtést. 3) Áldása az örök élet. 
Ezt kérjük a keresztségben: a hitet, amely örök életet ad. 
A hivő ember Isten alkotása és Isten gyermeke. Az elsőt 
a teremtésben, a másodikat a keresztségben kapja meg. 

A Szentlélek templomai 

Jézus feltámadása után dicsőségesen visszatért Atyjához, 
hogy "nekünk is helyet készítsen" (vö. Jn 14,2). A IV. kánon 
így folytatja: "S hogy ezután már ne önmagunknak éljünk, 
hanem neki, aki értünk meghalt és föltámadott, elküldte 
tőled, Atyánk, a híveknek első ajándékul a Szentlelket, hogy 
befejezze Krisztus művét a világban, és minden megszente­
lést teljessé tegyen." Ismerjük azt a jelenetet, amelynek 
emlékét pünkösdkor ünnepeljük: az együtt imádkozó tanít­
ványokra és Máriára szélviharban, tüzes nyelvek alakjában 
leszáll a Szentlélek. A Szentháromság egy Isten harmadik 
személyéről még nehezebb csak megközelítő fogalmat is 
alkotni magunknak, mint az Atyáról és a Fiúról. Nem azért, 
mintha messze lenne tőlünk, hanem éppen azért, mert n.ar 
gyon is közel van: itt lakik a szívünkben. Jézus azt ígérte 
nekünk, hogy a Szentlélek "majd megtanít bennünket min­
denre, és eszünkbe juttat mindent, amit ő mondott nekünk" 
(vö. Jn 14,26). Az apostol azt mondja: Isten szeretete a 
bennünk lakó Szentlélek által ámdt ki szívünkbe (Róm 5,5), 
figyelmeztet, hogy testünk a Szentlélek temploma (l Kor 
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6,19; 3,17; 2Kor 6,16), és kér, hogy engedetlenséggel, bűn­
nel "meg ne szomorítsuk" az Isten Lelkét (Ef 4,30), "ki ne 
oltsuk" magunkban vagy másban (!Tessz 5,19). A Lélek 
segít bennünket imádkozni; "ő maga jár közben értünk 
szavakba nem foglalható sóhajtásokkal" (Róm 8,26). A te­
remtés történetében azt olvassuk, hogy "ott lebegett a 
vizek felett": Isten Lelke howtt a világnak rendet és életet. 
Ugyanez a Lélek ad a keresztkút vizével isteni életet a 
lelkeknek. Az első pünkösd óta irányítója az Egyháznak, 
amelynek a keresztségben tagjai leszünk. A keresztség 
srentségében költözik először belénk, és egy életen át 
vezetőnk, fényességünk, boldogságunk akar lenni. 

Az Anyaszentegyház 

Az evangéliumok elmondják, hogy Jézus földi életében 
megvetette egy közösség alapjait. Tanítványokat gyűjtött 

maga köré, Pétert megtette vezetőjükké (Mt 16,18; Jn 21,18). 
Papi hatalmat adott nekik ( szentmiseáldozat bemutatása 
Lk 22,19; bűnbocsánat Jn 20,23), és feltámadása után el­
küldte őket: "Menjetek, tegyétek tanítványaimmá az összes 
népeket . . . kereszteljétek meg őket . . . és én veletek 
vagyok minden nap a világ végéig" (Mt 28,18-20). Az Apos­
tolok Cselekedetei könyvéből már igen sok érdekes és 
megragadó dolgot olvashatunk az Egyház gyarapodásáról 
és az első keresztények életéről. Házanként ünnepelték a 
kenyértörést (az Eucharísztiát), nem volt köztük szüköl­
ködő, mert mindenük közös volt, "egy szív, egy lélek" vol­
tak. Ez az Egyház folytatódik az apostolok utódai: a püs­
pökök és papok által vezetett közösségben mind a mai na­
pig. Mi is ennek képviseletében gyültünk itt most egybe. 
Jézus szava soorínt: "Ahol ketten vagy hárman összejönnek 
az én nevemben, ott vagyok köztük" (Mt 18,20). 

De az Egyház sokkal több, mint látható társaság. Az 
Egyház és benne Krisztussal való közösségünk titok, misz­
térium. Amikor a II. vatikáni zsinaton az Egyházról tár­
gyaltak, hamarosan rájöttek: nem lehet pontos jogi kife­
jezésekkel meghatározni, körülírni, inkább hasonlatokkal, 
képekkel tudjuk megközelíteni. A legismertebb ilyen szim­
bólum Szent Pálé: az Egyház Krisztus teste ( 1Kor 12,12-31; 
Ef 1,23; 4,12; 5,29; Kol 1,24). Krisztus a fő, mi vagyunk a 
tagok. Szervesen összetartozunk vele és egymással, rászo­
rulunk egymásra, kiegészítjük, segítjük egymást, nemcsak 
természetes, hanem természetfölötti téren is (tanúságtétel, 
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közbenjárás, engesztelés stb.). Test szerint a gyermek, 
akinek keresztségére készülünk, a szülőkből való, édes­
anyja testéből nőtt. A keresztségben most abba a nagy 
Testbe iktatódik bele, amelynek lélek szerint a szülők is 
tagjai: Krisztus titokzatos Testébe. Másutt (Ef 5,21-33) a 
házassággal állítja párhuzamba Pál apostol Krisztus és 
az Egyház viszonyát. Figyeljük meg, hogyan szerepel itt 
együtt a hitvesi szeretet, Krisztus szeretete Egyháza iránt 
és a keresztség: "Férfiak, szeressétek feleségteket, ahogy 
Krisztus is szerette az Egyházat, és föláldozta magát érte, 
hogy a keresztségben isteni szavával megtisztítva megszen­
telje" (5,25). Pál "nagy titok"-nak mondja ezt, és igazán 
az. Az a szeretet és hűség, amely egymáshoz köti a férjet 
és feleséget, csak halvány árnyéka annak a hűségnek, 

amellyel Krisztus szereti Egyházát, kegyelmekkel elhal­
mozva és tisztogatva, hogy "sem szeplő, sem ránc, sem 
egyéb efféle" ne legyen rajta. 

Sokszor mondjuk az Egyházat "Isten népének" is (vö. 
1Pét 2,9-10). Az Egyházról szóló zsinati konstitúció külön 
fejezetet szentel ennek. (Isten népén tehát az egész Egyház 
összességét értjük, nemcsak a híveket!) Ez a megjelölés 
is kiemeli az Egyház közösségi jellegét, szervezett voltát, 
fejlödését, egységét a sokféleségben, és azt is, hogy a földön 
zarándokként halad az égi haza felé. 

újabban gyakran találkozunk azzal az ősegyházban igen 
elterjedt kifejezéssel is, hogy az Egyház "Krisztus szent­
sége". A Zsinat így mondta: "Az Egyház Krisztusban mint­
egy szentsége, vagyis jele és eszköze az Istennel való ben­
sőséges egyesülésnek és az egész emberi nem egységének" 
(LG 1). A szentség olyan jel, amely természetfölötti való­
ságra utal, de nemcsak rámutat, hanem kapcsolatba is hoz 
vele, hatásával megvalósítja. Szimbólum, megjelenési for­
ma, amely magában hordja a valóságot. Ilyen értelemben 
mondhatjuk például, hogy Jézus Krisztus az Atya szent­
sége, mert benne emberi módon megjelent az Isten. Aki 
Krisztussal találkozott, Istennel találkozott emberi módon 
(vö. Jn 14,9). Az Egyház a megdicsőült Krisztus szentsége. 
Lelke által, akit elküldött, él és működik az egyházi közös­
ségben. Az Egyház Krisztus nevében hív, nevel, éltet. Akd 
erre a hívásra válaszol, és ezt az életet elfogadja, Krisztus 
hívását fogadja el, Krisztus életében részesül. 

Még valamit okvetlenül kell említenünk, amikor az 
Egyházról mint közösségről beszélünk. Az Egyház feje 
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Krisztus, Isten Lelke müködik benne ajándékai.val, tanitása 
hit és erkölcs dolgában föltétlenül megbízható, minden idő­
ben nagy szentek éltek és élnek benne. Ugyanakkor azonban 
az Egyház emberek közössége, már pedig az ember - min­
den ember- bűnös és gyönge. Ha végignézünk az egyháztör­
ténelmen, sok szép és dicsőséges tény mellett sok elsromori­
tót is látunk. "Mindig újra jött egy-egy Mózes és Aron, de 
mindig ott volt a morgolódó nép is, a bukás és a szánal­
mas kudarc. Az Egyház nem egyszer túlságosan hamar 
szövetkezett azzal, amit éppen maga előtt talált; máskor 
meg túlságosan későn értette meg az idők jeleit. Mindig 
müködtek benne kicsiny, korlátolt, bűnös emberek; vezető 
egyéniségek, de gátló tényezők is; bölcs tervezők, de okta­
lanok is" <Hugo Rahner, Szolgálat 15). ÉS ugyanigy van a 
jelenben is. Sőt ha valakit pappá, püspökké szentelnek, 
pápává választanak, akkor is ember marad, hibára, bűnre 
képes ember. (Nagy baj lenne, ha nem így lenne, hiszen 
akkor a papok nem tudnák megérteni a hiveket!) Mindig 
szem előtt kell tehát tartanunk, és meg kell tudnunk külön­
böztetni az Egyháznak ezt a kettős: isteni és emberi arcu­
latát. Aki erre nem képes, az előbb-utóbb megbotránkozik 
az Egyházban. Már gyermekünket is meg kell tanitanunk 
arra, hogy a plébános, a hitoktató ugyan az úr Jézus kép­
viseletében és hatalmával jár el, de azért mégsem egy­
szerűen "Jézuska-bácsi", ahogyan egy kisiskolás köszön­
tötte kedvesen a tiszijét. És az az édesanya sem gondol­
kodott helyesen, akinek hitében válságot okozott, hogy az 
igen vallásos szülésznő nem merte bevallani neki a szülés­
nél elkövetett súlyos hibáját, noha a gyermek érdekében 
tartozott volna tudtára adni. 

Mindnyájunkra nézve fontos következményekkel jár ez 
az igazság. Mert mit mondunk, ha valaki jön és azt kéri 
tőlünk: ,,Mutasd meg nekem Krisztus szent Egyházát, itt 
és ma, a családodban, a városodban?" Már Szent Agoston 
panaszolja: ,,sokan lennének szívesen keresztények, de sér­
tik őket a keresztények bűnei". Tehát az Egyház gyönge­
sége és bűnei ne a botránkozás, hanem a lelkiismeretviz&. 
gálat alkalma legyen számunkra, hiszen a rész felelős az 
egészért, a tag a testért: mi vagyunk az Egyház! Ne mások­
ban, ne az elöljárókban keressük a hibát, hanem min­
denekelőtt saját magunkban. Ne érezzük senki hittestvérünk 
rossz példája által fölmentve magunkat a kereszténység 
követelményei alól, hanem éljünk úgy, hogy gyöngeségünk-
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ben is tanúságot tegyünk az Anyaszentegyházról. Felnőtt, 
érett hittel segítsük hordani egymás terhét, papjainkét is, 
amint ők is segitenek hordani a mienket. És Szent Pállal 
higgyük, hogy ,,amikor gyönge vagyok, akkor vagyok erős". 

A hét szentség 

Amint a lélegzés vagy a szivverés életjelek, az élet meg­
valósulása, éppúgy mondhatnánk a szoros értelemben vett 
hét szentséget az Egyház életfunkcióinak. A szentségek 
által fejlődik a tagokban az isteni élet, megvalósul a bará­
ti kapcsolat Isten és ember, s ugyanakkor az embertest­
vérek között. A szentségek elseje a keresztség: ez a kapu, 
amelyen át belépünk az Egyházba, ez tesz az Egyház tag­
jává, Isten személyes barátjává. Megismételhetetlen, életre­
szóló és az örök üdvösségre szóló szentség. Az Oltáriszent­
ség a szentségek legnagyobbika: ,,az egység jele, a szeretet 
köteléke". Krisztus határtalan szeretetében velünk akart 
maradni "mindennap a világ végéig", és ezt isteni hatalmá­
val minden elképzelést felülmúló módon valósította meg: 
a szentmisén örök jelenű áldozati odaadásához csatlako­
zunk, és vele együtt az Atyának ajánljuk magunkat, a 
kenyér és bor színe alatt testét és vérét vesszük magunk­
hoz a szentáldozásban, és templomainkban állandóan kö­
zöttünk lakik. Ez a páratlan barátság Krisztus és a hivő 

között arra ösztökél, hogy ugyanezt az egységet és barát­
ságot embertársainkkal is elmélyítsük. A bérmálásban arra 
kapunk kegyelmet, hogy Krisztus tanúivá legyünk, és mint 
felelősségteljes, nagykorú keresztények terjesszük az ő jó­
hírét példánkkal és szavainkkal. úgy is mondhatnánk, hogy 
bennünk és általunk valósul meg Isten szeretete, és éri el 
embertársainkat. A bűn (a halálos bűn) szakítás Istennel 
és az Egyházzal. A bűnbánat szentségében kibékülünk az 
Egyházzal és általa Istennel, és újra Isten felé fordulunk. 
A régi bűnbánati gyakorlat nagyon szemléltetően fejezte 
ki ezt: a bűnbánók rendjébe tartozó személyek nem ve­
hettek részt az Eucharisztia ünneplésében. Feloldozás után 
csatlakoztak újra az egyházi közösséghez. Külön szentség­
gel, az egyházirend szentségével adja át az Egyház a papi 
szolgálat megbízatását az erre jelentkezőknek. Külön szent­
séggel, a betegek szentségével erősít meg testi szenvedé­
sünkben vagy öregségünkben, amikor erőink elhagynak. 
Ez a szentség a betegségen és halálon győzedelmeskedő 
Krisztushoz kapcsol. És szentség a keresztény házasság is: 
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egy férfi és egy nő életreszóló szövetsége Istenben, aki a 
szeretet és hűség egyedüli szilárd alapja. Ezt a szentséget 
annak idején ketten szolgáltatták ki egymásnak Isten ol­
táránál, kedves Szülők (a pap a házasságkötésnél csak 
meghatalmazott tanú!), és azóta is átjárja közös életüket, 
és a kegyelem forrásává teszi. Minden kis figyelmesség, 
amelyet egymás iránt tanúsítanak, minden munka, amit 
családjukért végeznek, a névnapi ibolyacsokor, a mosoga­
tás, a pelenkamosás, egy beszélgetés, egy közös színházi 
este: mindez állapotbeli kegyelmeket közvetítő eszköz, 
mindezzel az isteni életet és így a boldogságat gyarapít­
hatják egymásban. Koronája pedig ennek az életáradásnak, 
amikor a házasfelek szerető egyesülése Isten teremtő tevé­
kenységének eszközévé válik, és új életet, új embert hoz 
létre. Megadták neki a testi létet, és most elhozzák, hogy a 
keresztségben megszülessék az isteni életre is. 

Felelősségvállalás a gyermekért 

Gyermekük még kicsi és öntudatlan. Nem sokat ért 
abból, ami vele és körülötte történik. Fölmerülhet a kér­
dés: ha egyszer azt mondtuk, hogy a keresztség választás, 
hogyan választhat a szülő gyermeke helyett? Nem lenne-e 
jobb várni, míg a gyermek felnő, és tudatosan választ? A 
kérdést azonban téves így feltenni. A gyermek nem tud 
választani és nem szabad: még teljesen szüleitől függ min­
denben. Természetes téren is; és senki sem tartja különös­
nek, hogy a szülők reggeltől estig "választanak" helyette: 
míkor és mit egyék, mibe öltözzék, milyen játékot kapjon 
stb. stb. A kis emberkében megvan a szabadság csírája, de 
ki kell fejleszteni benne, és ez éppen a nevelés gyümölcse. 
A szabadság nem annyit jelent, hogy "szabad" a rosszat, 
az értéktelent választani. Mert ha azt választom, szabad­
ságom csökken, személyiségem lerombolódik. A szabadság 
mintaképe Isten, a legfőbb Jó, aki núndenben csak jót 
akar és jót tesz. Azaz nem valamitől, hanem valamire 
vagyunk szabadok. A szülői nevelés, oktatás segíti a fejlődő 
kis emberpalántát abban, hogy a jót válassza, és közbelép, 
ha a rossz választás kárt okoz. ("Kés, villa, olló kisgyerek 
kezébe nem való!") Hát akkor hogy lehetne a szülönek 
közömbös, hogy a legdöntőbb, az örök életre kiható válasz· 
tás terén hogyan dönt a gyermek? Mindenben javát akarja, 
ezért hozza el a templomba, hogy azok közé tartozzék, 
akik az örök életet választották Jézus Krisztusban. És 
amint megválasztja gyermeke barátait, hogy jó környezet. 

154 



ben, a jó befolyása alatt növekedjék, így választja az Egy­
házat is, hogy a megfelelő légkört biztosítsa a gyermeknek, 
amelyben a Krisztus-követők példája nyomán ő maga is 
Krisztus követője legyen, szülői ösztönzésre eleinte, szaba­
don és tudatosan később, amikor érett személyiséggé fej­
lődött. 

Mit gondolnánk arról az édesanyáról, aki nem mutatja 
ki szeretetét csecsernője iránt, mivel az még "úgysem érti"? 
Mit gondolnánk arról a szülőről, aki nem tanítja meg 
gyermekét beszélni, írni-olvasni, mert "hátha nem lesz 
kedve hozzá"? Igaz, a gyermek eleinte semmit sem ért 
még szülei szavából, becézéséből, válaszolni sem tud, de a 
szeretetnek ebben a légkörében fejlődik, így válik embernyi 
emberré. Aszülő tudja, hogy egy nap gyermeke arcán meg­
jelenik a mosoly, szemében az értelem fénye, hogy egy nap 
a rápazarolt szeretet visszhangra talál. Milyen szomorú 
lenne, ha a legfőbb, a legboldogítóbb Szeretet sugárzásá­
nak nem igyekeznénk szabad utat biztosítani gyermekünk 
életében! Az Isten szeretete és hívása az egyházi köz.össég 
útján jelenik meg gyermekünknek: "Nem mi szerettük Is­
tent, hanem ő szeretett minket ... " (lJn 4,10) Keresztény 
szülőnek elképzelhetetlen, hogy gyermekét kívül hagyja 
ezen a szeretetközösségen. Ebben fogja majd megtanulni 
a hit elemeit. A gyermek egyháztagsága a keresztségtől 

fogva elvileg teljes értékű, de most még passzív. A hívek, 
főleg a szülők példája nyomán válik majd aktívvá, így fog 
kívirágozni lelkében a hit. Ha a vasat tűzbe tesszük, áttü­
zesedik. A gyermek is így veszi át a család és a keresztény 
közösség életstílusát. Ez elsősorban a szülők felelőssége. 

Bizony súlyos felelősség: Istennel kapcsolatba hozni vala­
kit sokkal nehezebb és kényesebb minden más nevelési 
feladatnál. De bízniok kell abban, hogy nincsenek egyedül: 
Isten fogja a kezüket és segít. Segít belülről: az állapot­
beli kötelességeikkel velejáró kegyelmekkel és a meg­
keresztelt lelkében működő kegyelmével, segít kívülről: a 
keresztszülők és az egész keresztény közösség útján. És 
nincs nagyobb boldogság, mint amikor egy növekvő em­
berpalánta bontakozását figyelhetjük, segíthetjük, nem­
csak testi és szellemi, de lelki téren is. "Vedd a gyerme­
ket, és neveld föl nekem!" (Kiv 2,9) 

A keresztszülők 

Az ősegyházban a keresztszülők a felnőttek keresztelé­
sével kapcsolatban jutottak szerephez: bizonyos kezességet 
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vállaltak érte. A gyermekeket a keresztény sziilők maguk 
vitték a templomba, ők oktatták a hitre. Később a gyer­
mekkeresztelésnél is megjelentek a keresztszülők. Sajnos 
a közfelfogásban ez a szép tisztség sokszor társadalmi for­
masággá lett. Rokoni vagy más emberi szempontok szerint 
megy a felkérés, és a keresztszülő fő kötelességét abban 
látják, hogy időnként szép ajándékot vegyen a gyereknek. 
Pedig, mint az Ordo Baptismi tömören mondja, a kereszt­
szülő ,,megjeleníti egyrészt a keresztelendőnek lelkileg ki­
bővült családját, másrészt az Anyaszentegyház szerepét" 
(Alt. tudnivalók 8-12.) Nem ő "kertil bele a családba", 
hanem a "lelki rokonság" révén kitágitja a vérségi kötelé­
ket. Az új liturgia a szülők mellett nagyon is kiemeli a 
keresztszülők szerepét és állandó felelősségét is. A szülők­
kel együtt felelősek a gyermekért, segíteniök kell vallásos 
nevelésében szavukkal és példájukkal. A szülőkkel együtt 
felelősséget vállalnak (40), ők is megjelölik a gyermek hom­
lokát a kereszt jelével (41), ellene mondanak a gonosz lé­
leknek, megvallják hitüket Krisztusban (56,57). Segédkez­
nek az egész szertartás folyamán, és ezzel kifejezik, hogy a 
gyermek jóra való nevelésében is segítségére lesznek a szü­
lőknek. Ezért fontos, hogy a keresztszülő vallását komolyan 
gyakorló hivő legyen, aki térben és lélektanilag minél kö­
zelebb van a családhoz és a gyermekhez. Az utóbbi okból 
lehetőleg túl idős se legyen. Tartsa elsőrendű kötelességé­
nek, hogy naponta imádkozzék keresztgyermekéért. Nagyon 
kívánatos, hogy a keresztelést megelőző beszélgetésen a 
szülőkkel együtt a keresztszülők is részt vegyenek. 

II. A KERESZTSÉG SZERTARTASA 

Fölmerül a kérdés: miért volt szükséges új szertartást 
készíteni a keresztség szentségének kiszolgáltatására? 

Azt feleljük, hogy a szertartás nem "új", hanem lényegé­
ben azonos az előzőveL A legfontosabb különbség abban 
áll, hogy egészen napjainkig a keresztség szertartása ugyan­
az volt felnőttek és gyermekek részére, és a gyermek he­
lyett a keresztszülő válaszolt. Ez a megoldás nem kielégítő. 
1969. május 15-én jelent meg a gyermekek keresztelésére 
összeállitott külön szertartás. (A hivatalos magyar forditás 
rubrikaszámaira itt-ott zárójelben utalunk.) A valóságos 
helyzet nagyobb figyelembe vételével együtt jár, hogy ez a 
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szertartás erősen kidomborítja a szülők, mellettük a ke­
resztszülők és az egész keresztény közösség szerepét és hi­
vatását. Továbbá a II. Vatikáni Zsinat irányához hiven 
jobban kifejezésre jutnak bizonyos pozitív és közösségi 
elemek. Végül az új szertartás igyekszik még foghatóbban 
közel hozni a keresztség lényegét és hatását, ezért történik 
pl. a keresztvíz szentelése mindig újonnan a keresztelés előtt. 

A szertartás négy főrészre osztható: l) Fogadás és üdvöz­
lés, 2) igeliturgia, 3) keresztelés és az azt körülvevő szer­
tartások, 4) befejező szertartás és áldás. 

I. Fogadás és üdvözlés 

Régebben a keresztelés igen szűk körben, rendszerint 
a pap, keresztanya és esetleg pár rokon jelenlétében tör­
tént. Az új liturgia sürgeti, hogy legyen ünnepélyes és ma­
gával ragadó élmény, a szülők, rokonok és ha lehetséges, 
az egész közösség részvételével. Ezt teszi lehetövé, és egy­
ben húsvét titkára utal, hogy a vasárnapot ajánlják a ke­
resztelés napjául. Jó, ha több gyermeket keresztelnek egy­
szerre. 

Ezek az intézkedések még talán kicsit idegenül hangza­
nak, mert még túlságosan benne élünk régebbi idők el­
gondolásaiban. Régen a csecsemőhalandóság sokkal nagyobb 
volt, azért a szülők siettek a kereszteléssel, többnyire még 
aznap vagy másnap megtörtént, tehát az édesanya részt 
sem vehetett rajta. Ma erre már nincs szükség. Egészséges 
újszülöttel nyugodtan várhatunk. Ha bánni előre nem lá­
tott történnék, tudjuk, hogy szükség esetén a szülő vagy 
bárki más is érvényesen megkeresztelheti tiszta vízzel a 
gyermeket (szükségkeresztség). Az sem csökkenti a gyer­
mekünk iránti figyelmet, ha több gyermeket együtt vesz­
nek fel az Egyházba, viszont növeli a közösség érzését és 
az ünnepélyességet. 

Az új liturgiában a keresztény közösség már azzal is ki­
fejezi örömét, hogy a pap és a hívek a templomajtóban 
várják az újszülötte(ke)t és a hozzátartozókat. Pár nappal 
előbb milyen nagy mozgásba hozta a családot a kicsi ér­
kezése! Virágcsokor, távirat, telefon, képeslap, látogatás a 
szülészeten mind azt mondta: Isten hozott közénk! A ke­
resztelés napján új, még nagyobb család, Isten családja fo­
gadja az újszülöttet. A keresztény közösség öröme ugyan­
olyan, mint a szülőké, vérrokonoké, jóbarátoké: "lsten ho­
zott közénk!" 
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A pap köszönti a gyermeküket keresztelni hozó szülőket, 
és a gyermek nevét kérdezi. Az a tény, hogy a nevet a szü­
lők választják, már mutatja a gyermek mellett betöltött 
páratlan szerepüket. A keresztségben kapott név fogja a 
gyermeket megkülönböztetni másoktól. Erről ismerik majd 
meg. Altalában valamelyik szent nevét választják a szülők 
gyermeküknek. Ez is hitvallás, mert egyrészt biztosítani 
akarják a védőszent közbenjárását, másrészt remélik, hogy 
gyermekük követi majd a szent példáját, és hűségesen 
fogja szolgálni Istent és embertársait. Ne felejtsék el majd 
megismertetni a gyermekkel védőszentjének életét. A védő­
szent ünnepét, vagyis névnapunkat minden évben megünne­
peljük. Születésnapunkat is. Fontos és illő lenne, hogy ke­
resztségünk évfordulójáról is megemlékezzünk: arról a 
napról, amikor Isten népének tagjává, Isten gyermekévé 
lettünk. 

A szülők kérik gyermeküknek a keresztséget a hívek 
jelenlétében. Ezzel mintegy azt mondják: Ez a mi hitünk, 
ezt akarjuk gyermekünknek is átadni. Ezért a keresztelés 
és az azon való részvétel hitvallás. Az újszülött megkapja 
a hit ajándékát, a jelenlevők pedig megvallják hitüket. 

Az első rész azzal zárul, hogy a pap, majdaszülők és a 
keresztszülők is megjelölik a gyermek homlokát a kereszt 
jelével. Jézus a kereszten adta értünk életét, és ezzel a 
keresztet a legnagyobb szeretet (vö. Jn 15,13) és a győze­
lem jelévé tette. Amikor a szülők a kereszt jelét gyerme­
kük homlokára írják, ezzel kifejezik, hogy Krisztus követő­
jeként akarják fölnevelni. Ez egyben az első áldás, amelyet 
gyermeküknek adnak, hiszen az áldást is mindig a kereszt 
jelével közöljük, ahonnét minden áldás fakad számunkra. 
Nagyon ajánlatos és szép szokás, hogy a szülők később is 
minden este a kereszt jelével fektessék le gyermeküket. 
Szent Ambrus mondja: "Akit szülei megáldanak, azt meg­
áldja az Isten." 

II. Igeliturgia 

A fogadás után ünnepélyes körmenetben bevonulunk a 
templomba. Három alkalom is nyílik körmenetre a szer­
tartás folyamán: eren az elsőn kívül akkor, amikor az ige­
liturgia végén a keresztkúthoz megyünk, majd pedig onnan 
a főoltár elé. Nem szükséges, hogy a legrövidebb úton, 
toronyiránt tegyük ezt. Esetleg megkerülhetjük a templo­
mot, szívvel-lélekkel énekelve közben, mert a keresztelés 
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oromunnep. (Az énekeket előre megbeszéljük. Talán akad 
különösen szívünkhöz nőtt és az alkalomhoz is illő ének, 
ami nagymértékben elmélyíti az ünnep benyomását.) 

l) Olvasmányok a Szentírásból és homília 

Az igeliturgia elején a pap vagy a keresztszülő egy, eset­
leg két szakaszt olvas fel a Szentírásból, utána pedig a pap 
megmagyarázza a keresztségre vonatkozó értelmét. A szer­
tartás bő választékot hoz szentírási részletekbőL Főbb gon­
dolataikat az alábbiakban csoportosítjuk, segítségül a ho­
míliához: 

a) Megtisztulás, megújulás 

A vízzel való leöntés és mosakodás megtisztulást és lelki 
megújulást jelentett már az ószövetségben is. Az újszövet­
ség mélyebbre ható tisztulásról beszél, ami nemcsak lemos­
sa a bűnt, hanem ugyanakkor megszentel ( lPét 3,21). Krisz­
tust szenvedése, halála és feltámadása teszi ezt lehetövé, 
és a keresztség adja meg nekünk (lJn 1,7). A megkeresz. 
telt élete új irányt kap. Istentől elfordult világba született, 
a keresztségben Istenhez fordul Jézus Krisztus által. 

b) újjászületés 

Szent János evangéliuma 3. fejezetében olvassuk Niko­
démus zsidó főember történetét, aki éjszaka, titkon ment 
Jézushoz, hogy tanítását jobban megismerje. A beszélgetés 
során ezt mondja neki Jézus: "Ha valaki újra nem születik, 
nem láthatja meg az Isten országát." Nikodémus szósze­
rint érti: "Hogyan születhetik valaki, mikor már öreg?" 
Jézus erre megmagyarázza: "Aki (újjá) nem születik vízből 
és Lélekből, nem mehet be az Isten országába." Ez a má­
sodik születés Isten családjába történik. Szent Péter első 
levele nagy hangsúllyal fejezi ki ezt a gondolatot: "Nem 
pusztulásra ítélt, hanem elpusztíthatatlan magból szület­
tetek újjá, az Isten élő és örök igéje által" (lPét 1,23). 
Szent Pál ugyanezt mondja azzal, hogy Isten fogadott fiai 
(Róm 8,15), új teremtmények (2Kor 5,18) lettünk. Ha a 
víllanykapcsolót felkattintjuk, összekötjük a vezetéket az 
áram forrásával, és kigyullad a fény. A keresztségben Is­
tennel teremtünk kapcsolatot, az ő életében részesülünk. 

c) Krisztus testének tagjai 

"Mi ugyanis mindnyájan egy Lélekben egy testté lettünk 
a keresztségben . . . Mindannyiunkat egy Lélek itatott át" 
OKor 12,13). "Mindannyian eggyé lettetek Krisztusban" 
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(Gal 3,28). A teológusok úgy beszélnek az Egyházról, mint 
Krisztus "titokzatos" testéről, jelezve ezzel, hogy nem hús 
és vér értelemben kell a testet érterú. Erről már volt sz6, 
mikor az Egyházról beszéltünk. De következik ebből az is, 
amit az Egyházról szóló konstitúció is kiemel: az Egyház 
tagjaiban tárul elénk Isten jelenléte, az ő életükben ismer­
jük meg Isten arcát (50.p.J. A keresztség tehát új feladat 
elé állit: Krisztushoz kapcsol, és ettől kezdve a mi életünk­
nek Krisztust kell sugározroa a világ felé. Ezt kell majd a 
felnőtt hivőknek, elsősorban a szülőknek megéreztetrúök 
az Egyház új kis tagjával. Természetesen csak akkor tehe­
tik, ha bennük magukban is eleven a keresztségi kegyelem 
és az Egyházzal való összetartozás. 

d) A Szentlélek közlése 
Az előbbi pontban felhozott idézetek ezt is hangsúlyoz­

zák. A Szentlélekkel az új élet, az örök élet zálogát kap­
juk. "ö a foglaló örökségünkre, arra, hogy teljesen meg­
váltva az övéi legyünk az Isten fölségének dicsőségére" 

<Ef 1,14). Ez a Lélek ösztönöz arra, hogy egyre hasonlóbbá 
legyünk Krisztushoz, az Atya kedves gyermekéhez. (Lásd 
az I. rész megfelelő fejezetét is.) 

e) A régi és az új ember 
A keresztség nem egyszerű "csatlakozás" Krisztushoz. 

Sokkal több, sokkal gyökeresebb változás törtérúk benne. 
Nem csupán úgy csatlakozunk Krisztushoz, mint tarútvány 
a mesterhez, hanem mint ág a fához, venyige a szőlőtőhöz 
(vö. Jn 15,1-8). Szent Pál szerint "a keresztségben eltemet­
keztünk vele együtt a halálba, hogy Iniként Krisztus az 
Atya dicsőségéből föltámadt a halálból, úgy mi is új életre 
keljünk" (Róm 6,4-5). Az új élet az egész ember átalakulá­
sát, új embert jelent. Ezt a gyökeres változást fejezi ki a 
keresztség szertartása. Régebben, amikor alámerítéssel ke­
reszteltek (ami különben ma is lehetséges), ez még jobban 
kifejezésre jutott: a vízben eltűnő ember a bűnnek való 
meghalást és a régi ember temetését jelenti, amikor pedig 
újra felbukkan, az új születését jelképezi. Meghalunk és 
újjászületünk: a keresztségben Krisztus magához ragad, 
mint mágnes a vasat, "vele együtt" halunk meg a réginek, 
és "vele együtt" éljük az új életet. Ez az új élet nem bonta­
kozott még ki bennünk teljes egészeöen, mint Krisztusban 
a feltámadáskor. De csírájat megkapjuk a keresztségben, 
és a szeretetben gyarapodva bennünk is eléri majd (vi­
szonylagos) tökéletességét. Az új élet új feladatot ró ránk, 
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azt, hogy a bűnnek valóban meghaljunk, és lélek szerint 
éljünk. (Lásd: ellentmondás a gonosz léleknek.) 

f) Isten népének tagjai 
Szent Péter első levele írja le az újonnan megkeresztel· 

tek helyzetét (2,4-10). A keresztség mint élő követ épít bele 
minket Isten házába. Ezzel Isten országa bővül, és ezután 
ránk hárul további bövítése úgy, hogy áldozatos életünk· 
kel követjük Krisztus példáját. Isten népének minden egyes 
tagja részesedik a maga módján Krisztus papi, prófétai és 
uralkodói hatalmában, és ennek értelmében kell betöltenie 
hivatását. (Lásd erről részletesebben a krizmával való 
megkenésnél.) 

2) Könyörgések 

Miután készséges szívvel meghallgattuk és átelmélkedtült 
Istennek hozzánk sz61ó szavát, most mi fordulunk imád­
ságunkkal Istenhez. A hívek könyörgéseiben közösen imád­
kozunk a keresztelendő(k)ért, a szülőkért, a keresztszülő­

kért és minden megkereszteltért, ,,hogy a keresztség kegyel­
me mindnyájunkban újjáéledjen". Az egyházi közösségben 
fog felnövekedni a ma megkeresztelt gyermek. Ennek a 
közösségnek az életstílusát fogja átvenni, ezért hihetetlen 
fontos a közösség szerepe a hit és a hit szerinti élet átadá­
sában. Mindenki, aki a keresztelőn jelen van, gondolja meg 
ezt a felelősségéL "Agnosce, o Christiane, dignitatem tuam; 
ismerd meg méltóságodat, keresztény!" (Nagy Sz. Leó) 

Imádkozzunk szivből a keresztelendőért és egymásért, de 
tegyük is meg, ami rajtunk áll. Isten emberek által mű­
ködik, emberekre van "szüksége". Ne csaljuk meg Isten 
belénk vetett bizalmát! 

Következik egy rövid litánia, amelyben a szenteket hiv­
juk segítségül. Tudjuk, hogy ők példaképeink és közben­
járóink is. "Hiszem szenteknek egyességét" - mondjuk a 
hitvallásban. Vagyis az Egyház tagjai, akár ebben a világ­
ban élnek, akár már elköltöztek belőle, egy családhoz tar­
toznak, ugyanaz a szeretet fűzi őket össze, állandóan könyö­
rögnek, közbenjárnak egymásért, és amennyire csak lehet, 
segítenek egymáson. Ha Jézus tanitása szerint nagy öröm 
van az égben egy megtérő bűnösön (Lk 15,7.10), hogyne 
örülnének üdvözült testvéreink, amikor most egy ártatlan 
kisgyermeket fogadunk be Isten Egyházába, egyet azok 
közül, akiket az úr Jézus annyira szeretett, szivére ölelt? 
Ajánlatos, hogy a litániában megemlítsük a gyermek védő­
szentjét, a magyar szenteket, esetleg a templom védőszent-
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jét is. Mindez segít, hogy a keresztelési szertartás a mi 
ünnepünk legyen. 

3) Fölkészülés a küzdelemre a gonosz lélek ellen 

A keresztség választás. A szertartás most világosan elénk 
állítja a választás két pontját. Bűnről, kisértésről, az ördög 
cselvetéseiről beszél. Egyik oldalon ott a gonosz lélek, a 
Sátán, a rossz, a halált hozó engedetlenség, a bűn, a test 
szerinti régi ember; másikon Krisztus, a jó, az Istennek 
való életadó engedelmesség, az új és lélek szerinti ember. 
A keresztségben a jót, vagyis Krisztust választjuk, a gonosz 
lelket, a rosszat pedig elvetjük. 

Ez a választás nagyon is valóságos mindennapi életünk­
ben, az lesz a gyermek életében is. A rossz nap mint nap 
ezer formában jelenik meg előttünk: nyomor, betegség, 
kizsákmányolás, fajgyűlölet, tudatlanság, veszekedés . . . 
Ha mindennek ellenállunk, azzal ellene mondunk a Gonosz­
nak, megtörjük uralmát, és Krisztus mellett teszünk hitet. 

Azt a könyörgést, amelyet a pap azért mond, hogy Isten 
törje meg a gonosz lélek hatalmát és szabadítsa meg a ke­
resztségben a gyermeket az áteredő bűntől, exorcizmusnak 
(ördögűzésnek) hívják. Ez természetesen nem azt jelenti, 
mintha az újszülött a gonosz hatalmában lenne! (Az átere­
dő v. eredeti bűnről lásd az I. részben.) 

Az ember élete tehát küzdelem a rossz ellen a jó győzel­
méért. A küzdelemre való fölkészülést jelzi az olajjal való 
megkenés. (A keresztelendők olaját a püspök szenteli nagy­
csütörtökön, s azután megküldi az egyes plébániákra.) A 
régi görög-római világban a birkózók olajjal kenték be 
magukat a verseny előtt, hogy így kicsúszhassanak ellen­
felük szoritásából. Ezért mondja a pap megkenéskor: .,Vé­
delmezzen téged Krisztusnak, a mi üdvözítőnknek ereje!" 
(50) 

Ezután átvonulunk a keresztelőkápolnába, és kezdetét 
veszi magának a tulajdonképpeni keresztelésnek a szer. 
tartása. 

III. Keresztelés 

l) A keresztvíz megáldása 

A víz, mint az élet egyik legfontosabb tényezője, ősidők 
óta általános emberi szimbólum. A tavaszi langyos eső, a 
korai harmat, az öntözésre használható, hajókat hátán 
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hordó folyóvíz, a szomjat oltó forrás, a sivatagban felviru­
ló oázis mind életről, üdeségről, friss erőről beszél. Akik 
megjárták a Szentföldet, ámulva láthatták, milyen termé­
keny paradicsom virul az öntözött részen; ahová viszont 
nem jut víz, ott csak izzó sivatag terül el. A pusztító fel­
hőszakadás, a háborgó tenger, a mindent magával sodró 
árvíz ezzel szemben a pusztulást és elmúlást juttatja eszünk­
be. A víz mindennapi életünkben is nélkülözhetetlen: milyen 
jól esik tikkasztó forróságban egy pohár friss víz, vagy 
fáradtan a tagjainkat új életre keltő fürdő! 

Az élet, akár természetes, akár természetfölötti, titok­
zatos. Meghatott tisztelettel állunk az élet ura és forrása, 
Isten előtt. Az Egyház szinte kézzelfoghatóan akarja elénk 
tárni az új természetfölötti élet születését. Ezért a pap előt­
tünk áldja meg a keresztvizet, kérve Istent, hogy jósága 
"nyissa meg egyháza számára a keresztség forrását" (54). 
(Régebben a keresztvíz megáldását csak egyszer egy év­
ben, nagyszombaton végeztek.) Az áldás szövege emlékeze­
tünkbe idézi a víz szerepét az üdvösség történetében, és 
jelzi, hogy itt nem egyszerű fürdőről, hanem újjászületés­
ről van szó. 

2) Ellentmondás a gonosz léleknek, - hitvallás 

A pap újra emlékezteti a szülőket, keresztszülőket és az 
egész közösséget felelősségükre: "Reméljük, hogy hitbeli 
meggyőződéstek hozott ide benneteket, és így készségesen 
vállaljátok a gyermek megkeresztelésével járó kötelessége­
ket. Gondoljatok arra, hogy ti is részesültetek a szent ke­
resztségben" (56). Ezután a szülők és keresztszülők, majd 
hozzájuk csatlakozva az összes jelenlevők is ünnepélyes 
formában, háromszorosan megerősítve ellene mondanak 
a sátánnak, és megvallják keresztény hitüket. Ezzel mint­
egy felelősséget vállalnak a hit továbbadásáért. A szülők 
lesznek az evangélium első hirdetői gyermekeiknek, amikor 
szavukkal és példájukkal a hit elemeire tanítják őket. Se­
gítségükre vannak a keresztszülők és az egész közösség. A 
hitvallással a szülők mintegy kijelentik: "Ebben a tanítás­
ban, ebben a hagyományban hiszek. Ezt akarom magamévá 
tenni, ezt akarom sértetlenül, úgy ahogy én kaptam, átadni 
gyermekemnek." 

3) Keresztelés 

A döntő pillanat elérkezett. A pap még egyszer meg­
kérdezi a szülőket: "Akarjátok-e, hogy gyermeketek elnyer­
je a keresztséget?" (60) Az igenlő válasz után háromszor 
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önt a gyermek fejére a keresztvízből, és közben mondja: 
,.N., én megkeresztellek téged az Atya és a Fiú és a Szent­
lélek nevében." Ezzel gyermekük belépett a Krisztust kö­
vető hívek közösségébe, Isten gyermeke lett, új életre szü­
letett Jézus Krisztusban. 

4) A keresztség hatását megvilágító szertartások 

A keresztség után a pap megkeni a megkeresztelt fejét 
krizmával, ,,hogy tagja maradjon Krisztusnak, aki főpapunk, 
prófétánk, királyunk". (A krizma olajbogyóból készült olaj 
és illatos fűszerek keveréke.) Régen a királyi és főpapi 
hatalmat is fölkenéssei adták át. Krisztus a győzelmes 

Megváltó, a nú Főpapunk, a Messiás, akinek már a neve is 
azt jelenti: "Fölkent". A megkeresztelt feladata tehát az, 
hogy nap núnt nap Istennek szentelje magát, és mint az 
Egyház tagja betöltse papi, prófétai és királyi hivatását. 

Krisztus papi hatalmában sajátos élethivatásként a szal­
gálati papság tagjai részesednek. De beszélünk a hívek ,.ál­
talános papságáról" is. Urunk legfőbb papi cselekménye az 
volt, hogy teljesen átadta magát az Atyának, életében és 
halálában maradéktalanul teljesítette Atyja akaratát, és 
ezzel közvetítő lett Isten és ember között (vö. Zsid 10,5-10). 
A felajánlásnak ezt a lelkületét teszi magáévá a keresztény 
ember. Ezt újítjuk meg vasárnaponként, amikor a szent­
núsén Krisztus áldozatához csatlakozunk. Isten akaratát 
keressük és tesszük hétköznapi munkánkban, családi éle­
tünkben. Az édesapa ,.a család papja", neki kell irányítania 
a gyermekek vallásos nevelését, a közös családi imát stb. 
Sajnos sok családban látjuk, hogy az apa hitélete nem 
elég bensőséges, pl. nem jár el a vasárnapi misére, vagy 
nem áldozik. Ennek főleg serdülő korban és főleg fiúgyer­
mek esetében nagyon káros a hatása. De az édesanyának 
sem kisebb papi szerepe van gyermeke mellett. Hiszen 
főleg az első években legtöbbet ő foglalkozik vele, ő ta­
nítja keresztet vetni, imádkozni, és ő sugározza a családba 
azt a légkört, amelyben a kis emberpalánta Isten szereteté­
nek napfényében nőhet. 

Szépen írja a világiak papságáról az Egyházról szóló 
zsinati konstitúció: ,.Minden munkájuk, imádságuk, apos­
toli kezdeményezésük, hitvestársi és családi életük, minden­
napi munkájuk és testük:lelkük pihentetése, ha a Lélekben 
viszik végbe, de az élet nehézségei is, ha türelmesen viselik, 
Jézus Krisztus által Istennek kedves lelki áldozattá válnak 
(VÖ. lPét 2,3)" (34.p.). 
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A prófétai hivatal nem jövendőmondás, hanem tanúság­
tevés Isten mellett, Isten terveinek feltárása a világ előtt, 
és hűséges kitartás Mellette. A hit megvallása és ezzel 
együtt a hitből való élet különösen hatásos a mindennapi 
élet körülményei között. így lesznek a világiak is "misszio­
náriusok", az evangélium hirdetői, sokszor ott, ahová a pap 
nem jut el. Külön kiemeli itt a Zsinat a családi életet: 
" ... itt járja át a keresztény vallás az iHet egész beren­
dezését, és napról napra jobban átalakítja. Itt saját hiva­
tásuk van a hitvestársaknak: egymás előtt és gyermekeik 
előtt tanúi a hitnek és Krisztus szeretetének. A keresztény 
család fennhangon hirdeti mind az Isten országának je­
lenlévő erőit, mind a boldog élet reményét" (35.p.). 

Hogyan értsük az uralkodói hivatást? Félreérthetetlenül 
megmondotta az úr Jézus: "Tudjátok, hogy a népek feje­
delmei uralkodnak rajtuk, és a nagyok hatalmaskednak fe­
lettük. De köztetek ne így legyen. Ha valaki közületek nagy 
akar lenni, legyen szolgátok, és ha valaki közületek első 
akar lenni, legyen a rabszolgátok. Az Emberfia sem azért 
jött, hogy kiszolgáltassa magát, hanem hogy szolgáljon, és 
életét adja váltságul sokakért" (Mt 20,25-28). Megragadó 
példával tárj a ezt elénk a lábmosás jelenete (Jn 13,1-20): 
" . . . amint én tettem veletek, ti is úgy cselekedjetek". 
Minél közelebb él két ember egymáshoz, annál több alkal­
ma nyílik egymás szolgálatára. A házasság nagyszerű isko­
lája ennek. Hát még mennyi alkalmuk van a szülőknek 

gyermekeik szolgálatára! A szolgáló szeretetnek és kész­
ségnek ebben a légkörében fog a gyermek is kedvet kapni 
az engedelmes Jézus példájának követésére, és tanulja meg 
már jókor, hogy ő is szelgálatára álljon kisebb testvérei· 
nek. Krisztus királysága: a szeretet kiterjesztése az egész 
világra. (A hármas hivatással kapcsolatban nagy haszon­
nal olvasható a Lumen gentium 2. és 7. fejezete.) 

- A keresztségben kapott új életet, a kegyelem szeplőt­
lenségét jelzi az a fehér ruha, amelyet a pap most odanyújt 
a gyermeknek. Nagy hagyománya van az Egyházban: va­
laha a húsvétkor kiszolgáltatott keresztség után az új ke­
resztények egy hétig ebben a ruhában jártak. Innen maradt 
meg máig a "fehérvasárnap" elnevezés: aznap tették le. Ki­
vánatos, hogy a ruhácskát a család hozza magával: lehet a 
keresztszülő ajándéka, varrhatja az édesanya- néhol mély­
értelmű szokásként saját menyasszonyi ruhájának anyagá­
bóL Ezt a lelki tisztaságat kell majd megőriznie tudatosan 
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a gyermeknek, ezt kell óvnia a szülöknek és keresztszülők­
nek, aminek jelképéül ök adják most rá. 

Azután a pap húsvéti gyertyát vagy egy erről meggyúj­
tott gyertyát tartva mondja: "Vedd Krisztus világosságát" 
(64). Az édesapa vagy keresztapa meggyújtja erről a láng­
ról az újonnan keresztelt gyertyáját. Nagyszombat éjjel, a 
keresztség ünnepén, először csak a húsvéti gyertya világít. 
Erről az egy lángról sok kís gyertyát gyújtanak, és a sok 
kís láng betölti a templomot, fényükben megismerjük a 
mellettünk levőket. Igen kifejező szimboluma ez annak, 
hogy Krisztus világossága, tanítása és szeretete belölünk 
tülrözödik embertársaink és az egész világ felé. Krisztus 
a világ világossága (Jn 8,12). Ezt a világosságot viszik to­
vább követői: "Ti vagytok a világ világossága" (Mt 5,14). 
(Lehetőleg őrizzük meg ezt a gyertyát, és pl. elsőáldozás­
kor vagy a keresztség évfordulóján magyarázzuk meg ér­
telmét a gyermeknek.) 

IV. Befejező szertartások 

Most égő gyertyáinkkal a főoltárhoz vonulunk, ill. ah­
hoz az oltárhoz, ahol a Szentséget őrzik. Szép szimbolum, 
hogy az újonnan keresztelt első útja a valóságosan köztünk 
levő úr Jézushoz vezet, és ott a hívek közössége érte imád­
kozik. Közösen elmondjuk az úr imádságát, a Miatyánkot. 
Ez is hitvallás, mert világosan kifejezi a megke~szteltnek 
Istenhez való viszonyát. Isten a mi szeretö Atyánk; mi pedig 
gyermekei vagyunk. Hányszor és hányszor fogja majd is­
mételni életében a felnövekvő az úr imáját! Most még a 
közösség kölcsönözi a hangját hozzá. 

Ahol szokásban van az avatás ősi, szép magyar szokása, 
ott most az édesanyá(k)nak ez a külön megáldása követ­
kezik (69). Végül pedig a pap hármas áldást ad: először a 
gyermeküket karjukon tartó édesanyákra, azután az édes­
apákra, utoljára pedig az összes jelenlevöre. 

Emlékezetes pillanat az, amikor a kis újszülött édes­
anyjával hazatér a klinikáról a családi otthonba. Ilyenkor 
éli át mindenkí igazán, hogy új taggal gyarapodott a csa­
lád közössége. A megkeresztelt gyermeknek most már Isten 
temploma is otthona, az Egyház közössége: családja. Pol­
gárjogot nyert itt és a mennyei hazában. Ezzel a felemelő 
érzéssel hagyják el a szülök, keresztszülök és a megjelent 
hívek a keresztelő színhelyét. 
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